
Propagandiștii marilor idei "Proletari din toate tSrile, unifi-vă ! Voința poporului sovietic
Oamenii muncii din lumea 

întreagă urmăresc îndeaproape 
cu dragoste și admirație pro* 
fundă, marile succese de în
semnătate istorică pe care ie 
dobîndește poporul sovietic.

In Ciuda opreliștilor pe care 
le ridică guvernele burgheziei 
în calea adevărului despre țara 
unde întîia dată în lume s-a 
aprins flacăra revoluției socia
liste,, milioanele de oameni cin
stiți din toate țările iubesc 

Uniunea Sovietică, vor să afle 
cît mai multe despre drumul ei 
victorios către comunism.

In țările eliberate din cătu
șele capitalului, în țările în 
care guvernele regimului de- 
modrat-popular asigură po
poarelor respective libertatea 
deplină, informarea asupra 
mărețelor realizări ale poporu
lui sovietic a devenit o cauza 
de stat, o cauză a întregului 
popor. Aici, printre numeroase 
alte posibilități, oamenii mun
cii au putința să se informeze 
despre U-R.S-S. ascultîndu-i pe 
dei care au vizitat Țara Socia
lismului victorios. Orice cm 
cinstit dare a stat o săptămînă, 
o lună sau un an în Uniunea 
Sovietică, devine un entuziast 
propagandist al celor văzute, 
al celor trăite acolo. Așa e șj 
la noi. în Republica Populară 
Romină, unde fiecare cetățean, 
care a călătorit în U.R.S.S., fie 
el strungar sau ministru, me
dic sau țăran muncitor. m:ner 
sau poet, simte necesitatea de 
a împărtăși celor din preajma 
sa impresii de dă'.ător întors 
acasă cu o eomoară de învăță
turi.

An de an, odată cu interesul 
poporului față de realizările 
marii țări vecine, a crescut . ș i 
numărul celor care o vizitează 
și se întorc cu inima plină de 
sentimente înalte și cu mintea 
plină de învățături prețioase. .

An de an. vin oaspeți dragi 
sovietici printre noi, să ne adu
că lumina bogatei lor experien
țe, Zi de zi, săptămînă de săo- 
iămînă, gazetele și revistele 
din tara noastră publ'.dă artico
le ale oamenilor sovietici și ale 
oamenilor muncii de la noi, 
despre viața și munca., despre 
victoriile poporului sovietic.

De fiecare dată, experiența 
marelui popor constructor pă
trunde în mijlocul nostru, ca 
seva proaspăiă a primăverii, 
învioUndu-ne munca și lumi- 
nîndu-ne. drumul spre vi'tor.

Iată, intr-o mare uzină, oa
menii dintr-un schimb au ple
cat de la ciodane, strunguri 
sau raboteze și se așează pe 
băncile clubului, nerăbdători să 
asculte expunerea tovarășului 
lor strungar, care a vemt în 
țară cu învățături noi, de 'a 
uzinele „Kațibr" din Moscova, 
spre exemp’u Iată, într-un sat 
de la marginea unei păduri, 
președintele unei tinere gospo
dării agricole colective poves
tește cu voce emoționată ce a 
văzut el la Colhoznici.. In a'tă 
parte vorbește o textiiistă

Răspîndirea de cunoștințe 
despre U.R.S.S are, în tara 
noasiră, bogate tradiții. Sînt 
cunoscute străvechile tradiții 
de colaborare între poporul ro
mîn și popoarele din răsărit ; 
aceste tradiții au dat rod !x>- 
gat în epoca noastră, de cînd 
au luminat văzduhul salvele 
„Aurore'". Cine nu-și amin; 
tește cti emoție de cartea 'ui 
Alexandru Sahia. apărută a- 
cum aproape douăaeci de ani, 
care se numea atît de sugestiv 
„U.R.S.S.-azi"? Cu dragoste 
își amintește poporul nos'ru de 
activitatea membrilor asociației 
„Amicii U.R.S S.", care în cele 
mai grele condiții, înfruntînd
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mai grele condiții, _____
teroarea regimului burghezo- 
moșieresc duceau 
cuvîntul adevărat despre Uniu
nea Sovietică.

In condițiile de deplină li
bertate create de regimul de
mocrat-popular, cunoașterea 
de către masele largi a boga
tei realități sovietide. a expe
rienței oamenilor sovietici con
stituie un factor însemnat care 
ușurează si grăbește constru
irea socialismului în țara noas
tră

E o cinste si o mare bucu
rie șă fii propagandist al celor 
realizate de constructorii co
munismului. In acest fel. aduci 
tovarășilor tăi de mundă învă-

în mase

tături de mare preț, admirabile 
pilde de' muncă, pe care, îm
preună cu ei. ile transpui în 
viață ca să contribui la mă
reața operă de construire a 
unei vieți noi, fericite, pentru 
toți oamenii muncii din țara 
noastră.

Pe acest front, al popu
larizării largi a luminoasei rea
lități sovietice, s-a aliniat din 
prima zi și gazeta noastră, 
„Veac nou", care împlinește 
astăzi 10 ani de apariție. Ală
turi de restul-presei comuniste 
din țara noastră, „Veac nou" 
s-a străduit să ție la durent pe 
cititorii romîni cu înfăptuirile 
de însemnătate istorică ale po
poarelor sovietice în toate do
meniile de activitate, să contri
buie la cunoașterea de către oa
menii muncii de la noi a tezau
rului nesecat al experienței so
vietice, să popularizeze politica 
de pace si colaborare între po
poare a Statului Sovietid.

Sînt foarte diferite profesiu
nile celor care vorbesc astăzi 
despre Uniunea Sovietică, dună 
cum felurite sînt și temele în
fățișate de ei în articole, con
ferințe. convorbiri.

In fața sălilor pline de as
cultători atenți vorbesc Eroi ai 
Muncii Socialiste, ca strunga
rul Nicolae Vasu, da mecanicul 
de locomotivă Stefan Lungu, 
cel ce a aplicat prima dală 
marșrutizarea trenurilor, pe
trolistul D. Arian, tractoristul 
Const. Voichiță, vorbesc țărani 
colectiviști și președinți 
gospodării colective ca 
Martinica, Maria Zidaru 
Nae Marinadhe, textiliste 
Maria Andrei sau Antoaneta 
Alexovici. Au călătorit prin 
Xniunea Sovietică,scriind, la 
întoarcerea în țară, articole, 
broșuri, cărți ori ținînd confe
rințe și numeroși intelectuali. 
F.i sînt scriitori, ca Mihail Sa- 
doveanu, Geo Bogza, Petru 
Dumitriu și alții, sînt poeți ca 
Mihai Beniuc și Eugen Jebe- 
leanu, pidtor ca I. Iser sau Oc
tavian Anghelițță, actori ca 
Lucia Sturdza-Bulandra, Geor
ge Vraca, Tanti Cocea, Ion 
Finteșteanu sau regizori ea 
Sică Alexandrescu, muzr:eni ca 
George Georgescu sau Zenaida 
Pallvl oameni de știință ca dr- 
N. Gh. Lupu, dr. Hortolomeiu, 
dr. Gr. Benetato, ca biologul 
Rudolf Palodsav, ca acad. Ra- 
luca Ripan.

Numărul solilor noștri în U- 
niunea Sovietică e mare și a- 
ceasta se resfrînge în modul 
cel mai favorabil asupra tutu
ror sectoarelor vieții noastre: 
în industrie și agricultură, în 
știință, literatură si artă, unde 
experiența sovietică dă roade 
bogate pentiu poporul nostru.

Scurt t:mp după întoarcerea 
din U.R S.S., acad. Raluca Ri
pan a putut comunica lui V. 
Arhanghelskaia, Colaboratoare 
științifică a Institutului de teh- 
rologie chimică fină „M V. 
Lomonosov", această îmbucu
rătoare veste: .... în laborato
rul meu de la Universitatea 
„Victor Babeș" din Cluj, la în
toarcerea mea din Uniunea So
vietică. ani introdus metoda 
dv de semimicroanaliză..."

Tot așa. textiiistă Marin An
drei, în scrisoarea către priete
na sa Alexandra Starova, d.ela 
„Triohgornaia Manufaktura", 
scrie du căldură: „Intorcîn- 
du-mă acasă le-am povestit de
spre voi si despre metode'e 
voastre înaintate în muncă, to
varășilor mei și mulți dintre ei 
și-au dat seama, că fnlosin- 
du-le. vor spori cu mult roa
dele muncii lor".

Este deosebit de semnificativ 
faptul că oamenii muncii care 
se întorc din U.R.S.S. nu se 
limitează să popularizeze ma
rile realizări ale oamenilor so
vietici doar în sfera lor de ac
tivitate. Orice vidtorie îi entu
ziasmează și fiecare vede în 
ea o mlădiță nouă care preves
tește zorile comunismului

Acesta e sentimentul tuturor 
oamenilor patriei noastre care 
se întorc din vizitele făcute 
prin glorioasa tară a construc
torilor comunismului. Cu a- 
ceste gînduri mărețe răspîn- 
desc ei în țara noastră, cu pa
tosul propagandiștilor pentru 
idealurile înalte ale omenirii, 
marile adevăruri despre Patria 

•Socialismului.
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Organ al Consiliului General A.R.L.U.S.

Pe Întinsul Patriei Sovietice, în întreprinderi și instituții, in 
colhozuri, stațiuni de mașini și tractoare și sovhozuri, pe șan
tiere au loc adunări și mitinguri în cadrul cărora muncitorii, 
colhoznicii, intelectualii, aprobă unanim Declarația guvernelor 
participante la Conferința de la Moscova a țărilor europene; 
In aceste adunări, oamenii sovietici își spun cuvîntul lor ho- 
tărît în apărarea cauzei păcii In lumea întreagă.
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Salutul Consiliului General Â.R.L.U.S. adresat gazetei „Veac nou"
Consiliul General A.R.L.U.S. trimite un 

fierbinte salut de luptă gazetei „Veac 
nou", cu prilejul împlinirii a 10 ani de ac
tivitate.

Apărut la puțin timp după eliberarea 
țării noastre de către glorioasa Armată 
Sovietică, „Veac nou" și-a propus să în
fățișeze maselor largi măreața realitate 
sovietică, să contribuie la întărirea prie
teniei romîno-sovietice. Alături de restul 
presei democrate, „Veac nou" a contribuit 
prin activitatea sa, începînd de la primul 
număr, la risipirea vălului de minciuni și 
calomnii pe care burghezia îl urzise în 
jurul primului stat socialist. Gazeta a 
m litat pentru întărirea și dezvoltarea 
prieteniei indestructibile dintre poporul 
romîn și popoarele U.R.S.S., prietenie cu 
adînci rădăcini în istorie, ridicată pe o 
treaptă nouă în condițiile reg'mului de
mocrat-popular.

„Veac nou" a popularizat uriașele suc
cese obținute de poporul sovietic în in
dustrie, agricultură, în ridicarea nivelului 
de trai material și cultural al oamenilor

sovietici, în măreața operă de construire 
a comunismului. Gazeta a contribuit la 
popularizarea politicii externe a Uniunii 
Sovietice, politică de colaborare între sta
te, de reglementare pe calea tratativelor 
a problemelor litigioase internaționale, de 
apărare a cauzei păcii în lumea întreagă. 
Gazeta a răspîndit experiența înaintată a 
oamenilor sovietici din economie, știință, 
artă și cultură, contribuind la însușirea 
acestui nesecat tezaur de învățăminte de 
către oamenii muncii din țara noastră.

Dezvoltînd realizările de pînă acum, co
lectivul redacției trebuie să lupte cu ho- 
tăn're pentru îmbunătățirea continuă a ga- 
zetei, atît în ceea ce privește conținutul, 
cit și în ce privește forma. „Veac nou" 
trebuie să înfățișeze în chip viu și temei
nic, strălucitele succese ale constructorilor 
comunismului în toate domeniile de acti
vitate, politica externă a Uniunii Sovie
tice, politică consecventă de apărare a 
păcii și de colaborare între popoare.

Gazeta trebuie să înfățișeze multilateral 
roadele colaborării și ajutorului frățesc pe

cared acordă țării noastre Uniunea So
vietică, să militeze pentru introducerea și 
extinderea experienței sovietice în toate 
domeniile de activitate, aiutînd astfel oa
menilor muncii din țara noastră în lupta 
lor pentru înfăptuirea sarcinilor puse de 
Partidul Muncitoresc Romîn pentru con
tinua ridicare a nivelului material și cul
tural de trai al tuturor celor ce muncesc.

Cu prilejul împlinirii a 10 ani de la a- 
pariție, Consiliul General A.R.L.U.S. feli
cită călduros colectivul redacției „Veac 
nou", pe colaboratorii și corespondenții ga
zetei din rîndurile muncitorilor, țăranilor 
muncitori și oamenilor de știință și cul
tură, precum și pe toți cei care contribuie 
la editarea gazetei, urîndu-le noi succese 
pe drumul adîncirii legăturilor de priete
nie dintre poporul romîn și popoarele 
U.R.S.S. — chezășia victoriilor noastre în 
opera de construire a socialismului și apă
rare a păcii.

Consiliul General A.R.L.U.S.

Cultura și arta unui mare popor
Cunoaștem de mult și de mult consti

tuie pentru noi un exemplu și un imbold 
ansamblul de măsuri Și realizări ale sta
tului sovietic în problema revoluției cul
turale. Contactul direct cu viața culturală 
din Uniunea 
turale și cu 
tret concret 
cunoșteam 
scrise. Firește, noi nu putem vorbi decît 
despre acele aspecte ale vieții culturale 
pe care le-am cunoscut nemijlocit. Nu
mărul acestor aspecte pe care le-am putut 
cunoaște cu prilejul vizitei noastre este 
desigur un sondaj cu totul insuficient 
față de varietatea și h£>găția fațetelor vie
ții culturale din U.R.S.S., dar ele consti
tuie-totuși un prețios izvor de experiență 
și un minunat stimulent pentru munca 
noastră de activiști culturali.

Este bine cunoscută grija Partidului 
Comunist al Uniunii Sovietice și a Gu
vernului Sovietic pentru dezvoltarea con
tinuă a întregului sistem de instituții 
social-culturale destinate maselor popu
lare. In ce privește învățămîntul public, 
an de an cresc alocațiile bugetare, crește 
numărul studenților și al cadrelor didac
tice, crește numărul școlilor și al insti
tuțiilor de învățămînt superior. Noi am 
avut prilejul să vizităm Universitatea 
„Lomonosov" din Moscova, — una din 
cele mai mărețe pilde ale grijii și strădu
ințelor statului sovietic de a asigura cele 
mai bune condiții pentru desfășurarea ac
tivității didactice în învățămîntul supe
rior.

Este de la sine înțeles că a fi student 
al Universității ..Lomonosov" este o do
rință fierbinte a tinerilor din Uniunea So
vietică și din țările de democrație popu
lară. Studenții și aspiranții noștri, cu 
care ne-am întîlnit chiar în clădirea uni
versității,- și-au exprimat fericirea de a fi 
fost primiți la Universitatea „Lomonosov".

Trebuie să remarcăm că studenții so
vietici merită din plin aceste minunate 
condiții de învățătură, căci îi caracteri
zează seriozitatea, energia și pasiunea în
vățăturii. In contrast puternic cu studen
țimea din S.U.A., pe care însuși scriito
rul reacționar Thornton Wilder o nume
ște „generația tăcută" și pe care o carac
terizează drept „apatică și cinică”, noi 
am putut constata personal însușirile stu
denților sovietici din întrebările pe care 
le-au pus membrilor delegației, cu prilejul

Sovietică, cu instituțiile cul- 
oamenii sovietici ne-a ilus- 
și ne-a luminat viu ceea ce 
numai pe calea informației

J?

Un pămint sterp, pirjolit de ar
șiță și bătut de vînluri aspre... In- 
tinderile nesfîrșite de pămînt gal
ben pa' valuri încremenite, cu 
creste d,omoale. Dar liniștea secu- 

£ Iară nu mai învăluie pustiul lipsit 
X de viață Omul sovietic a adus și 

aici pulsația fierbinte a vieții, a 
muncii

X Chiar în centrul deșertului Kel- 
fi kov au fost înălțate sondele petro-

lifere de la Nebit-Dag șt Kum-Dag. 
lată orașul Nebit-Dag (fotogra

fia de jos). Constructorii l-au înăl
țat la o oarecare depărtare de son
de, la poalele muntelui Bolșoi Bal
kan.

Cercetătorii înaintează din ce în 
ce mai mult in inima deșertului 
Iar în oraș Oamenii se instalează 
mereu în locuințe noi și frumoase, 
prevăzute cu tot confortul modern.

N-a trecut multă vreme de cînd o/ 
înghițitură de apă rece, potabilă era& 
un lucru foarle rari Astăzi, - pe 5ț 
străzile noului oraș se află zeci de 
chioșcuri care vînd tot felul de ră- fi 
coridoare /

Orașul Nebit-Dag, care a im- / 
plinit 8 ani, este totuși socotit în £ 
7 urkmenia un oraș „vechi". La o S 
depărtare de 60 de km. de el. în / 
mijlocul nisipurilor, se înalță un / 
alt oraș: Kum-Dag. Iar și mai de- 
parte, în peninsula Celeken, în a- ț.. 
propiere de vechea așezare Kara- £ 
gliei, crește un al treilea oraș al % 
petroliștilor. El nu figurează încă # 
pe harta Turkmenistanulut. Zeci de £ 
clădiri frumoase s-au înălțat de-a- 
lungul străzilor. Tinerii locuitori ar/, 
Celekenului învață într-o școală / 
nouă. S-a construit de asemenea o / 
creșă. Orașul din peninsulă va a- / 
vea în curînd o plajă minunată, u- 
nica plajă de pe țărmul răsăritean 
al. Casnicei

Celeken. în a- Z 
f ■ i 

figurează încă f.
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Pref. univ. C. I. GULIAN

conferințelor ținute în fața studenților. 
Aceștia s-au interesat amănunțit de pro
blemele economice, politice și culturale 
ale țării noastre. Numeroasele întrebări 
— despre problema etapelor revoluției 
democrat-populare în țara noastră, despre 
cercetările ce se fac în institutele noastre 
academice, despre evoluția unor scriitori 
sau despre problema eroului pozitiv în 
literatura noastră nouă — au fost pilde 
de nivelul politic și ideologic ridicat al 
studenților sovietici. Cu multă plăcere am 
văzut la Universitatea din Riga două lu
crări de examen de stat, tratînd despre 
„Construirea socialismuui în R.P.R.".

Ar fi însă cu totul greșit să rezervăm 
aceste trăsături numai studenților sau in
telectualilor sovietici. Dragostea, setea 
de cultură, dorința de a cunoaște și de 
a-și însuși cît mai mult din comorile cul
turii, atît epocii noastre cît și ale cul
turii progresiste din trecut, este o trăsă
tură generală a omului sovietic. Crescut 
sub acțiunea educativă a Partidului 
Comunist al Uniunii Sovietice, omul so
vietic caută și află în cultură, o firească 
întregire a personalității sale. In timp 
ce „cultura" putredă a capitalismului 
contemporan are'un caracter profund an
tipopular. ea avînd sarcina exaltării in
stinctelor, a propagării obscurantismului 
și a urii de rasă, literatura, arta și știința 
sovietică sînt străbătute de patosul cons
trucției unei vieți luminoase, de drago
stea și respectul pentru om, de dorința de 
a cerceta cit mai adine legile naturii și 
societății. Pentru burghezia în descom
punere, cultura și mai ales arta consti
tuie un mijloc de evaziune, de uitare a 
realității, de ascundere a luptei de clasă. 
Conținutul culturii socialiste înfățișează 
dimpotrivă viața bogată, constructivă, a 
poporului sovietic.

Artiștii sovietici, în domeniile cele mai 
diverse, dau pilde strălucite de tratare a 
problemelor politice într-o formă artistică 
desăvîrșită. Iată, de pildă, baletul „Gaja- 
neh" cu muzica scrisă de compozitorul 
Ilaciaturian, care înfățișează viața cloco
titoare dintr-un colhoz din Armenia, 
chipul în care tînăra fată Gajaneh reușe
ște să demaște un dușman care a pătruns 
în mijlocul colhoznicilor. Iată un specta
col al teatrului de păpuși Obrazțov, în 
care se biciuiesc moravuile din lumea fil
mului american: ignoranța și imoralita
tea patronului, incultura regizorului și 
autorilor de scenarii, atmosfera de teroa
re, prostie și brutalitate specifică „mo
dului de viață american". Omul sovietic 
apreciază creațiile artistice în care află 
un înalt conținut ideologic și totodată în
drăzneală și fantezie artistică. Ef aplau
dă călduros astfel de spectacole în care 
bogăția ritmică , și culoarea orchestrală 
a muzicii lui Haciaturian, sau fantezia 
satirică a lui Obrazțov dovedesc că ade
vărata artă se caracterizează prin înalt 
conținut ideologic și totodată prin îndrăz
neală și fantezie artistică.

Omul sovietic dă o înaltă apreciere o- 
perelor literare și artistice care sînt stră
bătute de patriotism. Asistînd la specta
colul „Ivan Susanin", clasica operă a lui 
Glinka, am rămas impresionat de aplau
zele publicului la scenă deschisă cînd 
eroul refuză să arate drumul oștirii polo
neze care a cotropit țara.

La omul sovietic, patriotismul este 
strîns împletit cu internaționalismul pro
letar : el își manifestă foarte viu și pu
ternic dragostea și respectul pentru cele
lalte popoare.

Latura aceasta a culturii sovietice am 
avut prilejul să o cunoaștem destul de 
bine. Știam încă din țară că în editurile, 
sovietice apar mereu traduceri din litera
tura universală, că Shakespeare, Moliere, 
Schiller, Goldoni și alți mari dramaturgi 
sînt jucați pe scenele teatrelor sovietice, 
că anul acesta continuă editarea operelor 
complete ale lui Stendhal. Dickens, Hugo, 
Maupassant, Zola, Flaubert, Dreiser, 
Twain și că orice carte progresistă care 
apare în țările capitaliste în zilele acestea 
este imediat tradusă în limba rusă La 
un stand de cărți la Universitatea „Lomo
nosov"" am avut bucuria să văd tradu
cerea cărții noastre clasice „Ciocoii vechi 
ți noi" a luî Nicolae Filimon, alături de o

proaspătă „Istorie a 'literaturii engleze". 
Trebuie să adaug că de cuiînd a apărut în 
U.R.S.S. o antologie a poeziei populare 
romînești. că este în pregătire o antolo
gie de basme și că în repertoriul unor ve
stite ansambluri de dans se află jocuri 
populare romînești. Cultura sovietică men
ține și dezvoltă contactul creator cu via
ța culturală din diferite țări ale lumii. 
Aceste strînse legături culturale se inten
sifică pe zi ce trece. Anul acesta specta
torii sovietici au primit cu căldură pe 
solii teatrului indian și pe cei ai teatru
lui polonez, artiști din R. D. Germană, 
cîntăreți bulgari, dirijori romîni etc.

Poporul sovietic este educat în spiritul 
marxist-leninist al valorificării celor mai 
bune realizări din trecut ale culturii uni
versale. Poporul sovietic știe că cei mai 
de seamă oameni de știință, gînditori, ar
tiști și scriitori înaintați din trecut au o- 
glindit năzuințele popoarelor în sînul că
rora au trăit și creat. De aceea în Uniu
nea Sovietică au fost urmărite cu viu in
teres comemorările hii Avicenna și Leo
nardo da Vinci, Descartes, Voltaire, 
Feuerbach, Uristo Botev, Bălcescu și alte 
figuri de seamă ale gîndirii progresiste 
din trecut. Tot astfel se explică numărul, 
varietatea și rolul pe care îl joacă mu
zeele în viața culturală sovietică. Muzee
le istorico-polit-ice ca : Muzeul Lenin și 
Muzeul de Stat al Revoluției, din Mosco
va, cabinetul de lucru al lui Lenin din 
fostul palat Smolnîi, micul muzeu de la 
Razliv, pe locul unde a stat ascuns Lenin 
în iulie — august 1917, vestitul vas-mu- 
zeu „Aurora" — toate aceste muzee pe 
care le-a vizitat delegația noastră evocă, 
prin bogatele colecții de documente, foto
grafii, paginile glorioase ale luptei revo
luționare a poporului sovietic sub condu-luționare a poporului sovietic sub 
cerea Partidului Comunist.

Muzeele de artă — care sînt 
cele mai bogat înzestrate din lume 
extrem de frecventate. Vestitul 
„Ermitaj" din Leningrad este vizitat 
medie de cea. 3.500 persoane zilnic. Di
recția muzeului este permanent preocupa
tă de găsirea a noi mijloace pentru edu
carea artistică a publicului. In prezent — 

1 cum mi-a arătat secretarul muzeu- 
— lucrează la „Ermitaj" 50 de ghizi.

printre
— sînt 
muzeu 

în

după
•ui.- ..........  - ........ — „„
toți absolvenți ai secției istoria artelor de 
la Facultatea de istorie, dintre care 20 
sînt candidați în științe. In zilele de mare 
afluență, cînd trebuie călăuzite zeci de 
grupe de excursioniști, candidațîi în știin
țe nu precupețesc să-și dea concursul. 
Muzeul „Ermitaj" organizează cercuri de 
studii începînd cu elevi de școală medie, 
cultivînd astfel la sute de tineri interesul 
și priceperea pentru artă. Muzeul editea
ză, pe lîngă lucrări de specialitate, îndru
mare artistice în condiții tehnice superi
oare ; îndrumarele se epuizează foarte re
pede. Pentru a satisface marile cereri de 
material, „Ermitajul" pregătește două al
bume cu cîte 1 000 de reproduceri.

Trebuie să arătăm însă că educația ar
tistică a poporului sovietic nu se face nu
mai în rnnzee sau săli de concerte. Îm
binarea armonioasă a utilului cu frumo
sul constituie o preocupare de seamă a 
arhitecturii sovietice.

In Uniunea Sovietică, poporul nu este 
numai spectator ci și creator de artă. Sînt 
bine cunoscute la noi ansamblurile coral- 
instrumentale și de dansuri populare. 
Sînt mai puțin cunoscute însă minunatele 
producții de artă populară, care trebuie 
cercetate cu atenție pentru a înțelege și a- 
precia marile însușiri artistice ale popoare
lor sovietice. Am vizitat Muzeul de"artă 
populară din Moscova și vastul Muzeu de 
artă populară din Leningrad. Sînt adu
nate aici țesături, covoare, ceramică, o- 
biecte de uz casnic, sculpturi și picturi în 
lemn, sculpturi în fildeș și os. Cele mai 
-reușite, depășind Cu mult tot ceea ce cu
noșteam în acest domeniu, mi s-au părut 
sculpturile în os și sculpturile în lemn, 
cele din urmă cu un puternic accent sa
tiric. In figurine de 7-8 centimetri artistul 
popular a imprimat disprețul și ura față 
de nobil, de jandarm, zapciu etc.

Pentru delegația noastră, 
toate celelalte delegații 
Uniunea Sovietică, ceea ce 
am învățat asolo va fi un 
pentru a contribui cît mai 
carea nivelului cultural 
nostru.

și pentru 
vizitează 
văzut și 
stimulent

ca
care 

am 
viu

intens la ridi- 
al poporului

ȚTzina „Vladimir Ulei" din Moscova. Oamenii muncii de aici 
au adresat un fierbinte apel de luptă muncitorilor de pretu
tindeni pentru zădărnicirea noilor planuri ale ețîțătorilor 

la război. In cuvîntarea sa, strungarul Alexandr Smirnov a s-pus: 
— Sprijin călduros Declarația elaborată în cadrul Conferinței 

de la Moscova. Ea ne arată nouă, muncitorilor din toate țările, 
căile care duc spre menținerea păcii, și a securității în lume. Nu 
trebuie să admitem ratificarea ticăloaselor acorduri de la Londra 
și Paris. Ele ascund primejdia unui nou război, ele ar aduce la
crimi. victime omenești, foamete, distrugeri. Trebuie să întărim 
solidaritatea proletară, să zădărnicim uneltirile imperialiștilor.

Muncitori din lumea întreagă, 6ă apărăm pacea de amenințările 
unui nou război I

Cu o deosebită satisfacție au întîmpinat locuitorii Leningra
dului Declarația semnată la Conferința de la Moscova a țărilor 

europene. Mii de muncitori de la uzina ,.Stalin" din Leningrad 
s-au adunat în hala spațioasă a uzinei.

Printre alții, a vorbit și sudorul Sidorov:
— Noi — a spus el — sprijinim în unanimitate Declarația a- 

doptată la Conferința țărilor europene. Oamenii sovietici înțeleg 
prea bine ce urmăresc așa zisele acorduri de la Paris și Londra, 
care reînvie militarismul german și deschid calea pentru instaura
rea dictaturii militare în Germania. Noi știm ce înseamnă războiul, 
si nu vom admite ca,el să se deslănțuie din nou.

Uzina de automobile „V. M. Molotov" din Gorki. Lăcătușul 
A. Samodurov citeș te muncitorilor textili Declarației guvernelor 
țărilor europene care au participat la Conferința de la Moscova.

Țărănimea colhoznică, alături de clasa muncitoare sprijină 
în unanimitate Declarația semnată la Conferința de la 
Moscova.

La mitingul care a avut loc în colhozul „Kirov" din raionul 
Barnaul, ținutul Altai, colhoznicul Serghei Kremlev a rostit un dis
curs emoționant.

— Oamenii sovietici — a declarat el — nu doresc război. Noi 
vrem să trata în pace și prietenie cu toate popoarele. Vrem să 
muncim în, liniște pe cîmpiile noastre mănoase. Imperialiștii ame
ricani, însă, înarmează Germania occidentală pregătind un nou 
război în Europa. Ei se înșeală amarnic dacă își închipuie că ne 
pot înfricoșa ! Noi sîntem oameni pașnici, însă vom ști să ne apă
răm interesele și cred că e timpul ca și ei să înțeleagă acest lu
cru.

('oamenii sovietici leagă în mod indisolubil lupta pentru pace 
de întărirea necontenită a puterii patriei lor socialiste, bas
tionul și stegarul păcii în lumea întreagă.

— Semnarea Declarației — a spus tovarășul Muradniiazov, tur
nător la uzina „Krasnîi metalist" din Așhabad — demonstrează 
în fața lumii întregi cît de strinsă e prietenia care leagă popoarele 
din marele lagăr al socialismului. Forțele păcii și ale socialismului 
sînt mai puternice și mai unite ca niciodată. Noi vom continua să 
muncim cu abnegație, să obținem noi succese în domeniul econo
miei și culturii, să asigurăm creșterea necontenită a nivelului de 
viață al celor ce muncesc. In același timp vom întări neîncetat 
capacitatea de apărare a Statului Sovietic.
. Unele cercuri reacționare străine îndrăznesc să adreseze ame
nințări absurde Uniunii Sovietice și altar țări iubitoare de pace. 
Ar fi timpul ca acești domni să înțeleagă că noi nu ne speriem! 
Oamenii sovietici au încredere nezdruncinată în forța Statului So
vietic, în. forța marelui lagăr socialist, care strînge laolaltă peste 
două tr‘eimi din întreaga omenire.

/~'onferinția de la Moscova — a spus mecanicul T. Vernikov la 
adunarea muncitorilor și funcționarilor fabricii de încălță
minte „S. Lazo" din Kișinău, reprezintă un important pas 

înainte în acțiunea de preîntimpinare a unui nou război mondial. 
Poporul sovietic vrea 6ă trăiască în pace cu toate țările. Insă 
aceia care Iau dorința noastră de pace drept slăbiciune se înșeală 
și mei crunt decît s-a înșelat Hitler cînd a dezlănțuit, în 1941, 
atacul mîrșav împotriva Uniunii Sovietice !

Țînărul inginer cazeh Sergazin de la mina „Jdanov" din Ka
raganda a rostit o cuvîntare înflăcărată la adunarea minerilor.

— Poporul sovietic — a spus el — muncește fără preget pentru 
înflorirea patriei sale, pentru întărirea puterii ei. .Oare e cazul să 
mai repetăm că oamenii sovietici', sprijiniți de popoarele-Iubitoare 
de pace din alte țări, nu vor precupeți nici un efort pentru a-și 
apăra dreptul la muncă pașnică ?

A lături de clasa muncitoare și țărănimea colhoznică, intelec- 
tualitatea sovietică nutrește aceleași gînduri și sentimente. 
Numeroși intelectuali au luat parte la adunarea care a avut 

loc în sala de conferințe a Academiei de Științe a R.S.S. Ucrainene. 
Lucnd cuvîntul la această adunare, acad. A. V Palladin a declarat:

— Noi, oamenii de știință sovietici, sîntem fiii credincioși ai 
marelui nostru popor. împreună cu întregul popor sovietic construim 
o viață pașnică și luminoasă și sîntem gata să facem totul pentru 
a asigura pacea. Dar la nevoie știm să răspundem printr-o lovU 
tură zdrobitoare încercărilor ticăloase ale agresorilor de a zădărnici 
munca noastră pașnică.

Declarația 6emnată la Conferința de la Moscova a fost primită 
cu o mare satisfacție de către întregul popor sovietic. Discutarea 
ei în uzine, fabrici, mine, colhozuri, stațiuni de mașini,și tractoare, 
sovhozuri, s-a transformat într-o vie demonstrație de sprijinire a 
politicii externe de pace a Partidului Comunist și a Guvernului So
vietic și a măsurilbr luate pentru asigurarea păcii și securității 
colective. ’

O operă înregistrată pe patru discuri
Seara, după o zi de muncă este plăcut și odihnitor să asculți 

o operă la patefon. Ești însă nevoit să stai într-una în preajma 
patefonului și să schimbi plăcile. De pildă, pentru a asculta opera 
„Evgheni Oneghfn", trebuie să schimbi nu mai puțin de 20 de 
discuri.

Și atunci s-a născut pe drept cuvînt întrebarea : oare n-ar pu
tea f| prelungit timpul de funcționare a unul disc, fără a i se 
schimba dimensiunile? Dacă se examinează un disc la microscop, 
se poate constata că distanța între șanțurile discului este destul de 
mare, iar șanțurile înseși sînt late. Pe aceeași suprafață ar pu
tea să încapă foarte ușor un număr mult mai mare de șanțuri, 
pentru imprimarea sunetului. Pentru e obține acest lucru ele tre
buie făcute cu un ac foarte subțire, fapt care este împiedicat de 
greutatea membranei. O membrană cîntărește 125 de gr., greutate 
mult prea mare pentru un ac subțire.

Colaboratorii institutului de cercetări științifice în domeniul în
registrării sunetelor au construit un nou aparat care este de zece 
ori mai ușor ca o membrană obișnuită. Cu ajutorul lui poate fi 
efectuată o așa zisă microînregistrare. Pe disc sînt imprimate 
șanțuri sonore care se rînduiesc strîns unele lingă altele. As‘fel, 
pe aceeași suprafață numărul lor devine de trei or! mai mare. 
Crește corespunzător și timpul de funcționare a discului respectiv.

Posibilitățile microînregistrării nu se limitează doar la atît. In 
timpul unei înregistrări obișnuite, un disc se învîrtește cu o vi
teză de 78 turații pe minut. Microînregistrarea a permis să se re
ducă viteza de învîrtire a discului pînă la 33 de turații pe minut. 
Pe o asemenea placă poate să încapă Un concert de estradă, i,ir 
pentru înregistrarea unei opere nu e nevoie de mai mult de patru 
discuri.

Asemene-a plăci se caracterizează printr-o deosebită puritate a 
sunetului. In Uniunea Sovietică astfel de discuri se fabrică pe o 
scară foarte întinsă și se bucură de mare trecere în rîndul amato
rilor de muzică



Influența limbii ruse asupra limbii romine actuale
Una dintre Ideile clei bază ale lingvisticii 

marxiste este aceea dosp-re dezvoltarea limbii 
în strînsă legătură cu' dezvoltarea societății. 
„Limba, spune I. V. Stalin, face parte din 
fenomenele soctale cafrtț acționează în tot 
timpul existenței societății. Ea se naște și 
ee dezvoltă odată cu nașterea și dezvoltarea 
societății. Ea moare odtaStă cu moartea socie
tății. In afara societății-mu există limbă. De 
aceea limba și legile ei țde dezvoltare pot fi 
înțelese numai în cazul* cînd sînt studiate 
tn legătură indisolubilă (cu istoria societății, 
cu istoria poporului căruța îi aparține limba 
studiată șl care este creatorul și purtătorul 
acestei limbi".

Intre dezvoltarea timbii^și dezvoltarea so
cietății există totuși o deosebire, în sensul 
că schimbările pe care le suferă limba s’nt 
produsul unei evoluții treprt-ate, lente, fără 
6aituri cu explozie, pe dînd transformările 
care au loc în viața societății bazate pe clase 
antagoniste se datoresc revoluțiilor, „...lim
ba, mai exact vocabularul - ei, se află într-o 
schimbare aproape neîntreruptă. Dezvolta
rea continuă a Industriei și< a agriculturii, a 
comerțului și a transporturilor, a tehnicii și 
a științei cere limbii compfletarea vocabula
rului cu cuvinte și expresii moi. necesare ac
tivității lot. Și limba, reflectînd nemijlocit 
aceste nevoi, îșî completeazătvocabularul cu 
cuvinte noi, Iși perfecționează structura ei 
gramaticală". (I. V. Sballn.) Justețea acestei 
idei se poate verifica urmărilnd istoria ori
cărei tlmbf.

Adevărul conținut în ideea despre dez
voltarea limbii în legătură strînsă cu dezvol
tarea societății ni-1 confirmă și felul cum se 
produc schimbările în limba rominească în 
momentul de față.

In munca uriașă de construire a bazelor 
socialismului, republica noastră populară 
primește un neprețuit ajutor de la Uniu
nea Sovietică, prima țară socialistă din 
lume. Știința și tehnica înaintate ale aces
teia călăuzesc pe cercetătorii științifici și pe 
tehnicienii din Republica Populară Romînă 
în munca lor teoretică și practică. Marea 
noastră aliată și prietenă ne trimite mașini
le, aparatele șl instrumentele die care avem 
nevoie pentru a produce obiectele necesare 
ridicării nivelului de trai al oamenilor mun
cii, pentru a perfecționa instalațiile noastre 
industriale, pentru a tace instalații noi etc. 
Cărțile, publicațiile sovietice sînt studiate cu 
cel mai mare interes de către cercuri tot 
mai largi de oameni din țara noastră.

In aceste condiții este natural ca multe din 
cuvintele și sensurile noi care apar în 
vocabularul limbii noastre actuale să fie de 
origine rusească. Numeroase sînt, mai cu 
seamă, calcurile lingvistice : sub influența 
unor cuvinte rusești, capătă înțelesuri sau 
nuanțe semantice noi cuvintele romînești co
respunzătoare, parțial sinonime cu ele. Acest 
fenomen se produce cu atît mal ușor, cu cît, 
foarte adesea, cuvintele rusești în discuție 
sînt împrumuturi latino-romanice, existente, 
mai totdeauna, și în limba noastră. De ase
menea se creează, tot după model rusesc, 
multe cuvinte noi, prin mijloace, în general, 
necunoscute sau puțin cunoscute mal înainte 
și de aceea considerate, fără dreptate, fi
rește, ca ,,neconforme" cu sistemul limbii 
romîne.

Iată o serie de cuvinte a căror existență 
în vocabularul romînesc actual se explică 
prin influența limbii ruse. Le grupez după 
domeniile de activitate cărora aparțin noțiu
nile respective și după cum avem a face cu 
împrumuturi propriu-zise, cu calcuri ling
vistice sau cu formații noi.

1. împrumuturi. Alături de cuvinte care 
desemnează noțiuni specific rusești și so
vietice, cum sînt. de pildă, artei, bolșevic, 
colhoz, comsomolist, menșevic, narodnic. 
Sovhoz etc., am împrumutat numeroase al-
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tele, al căror conținut se adaptează oriunde, 
cu condiția ca situația obiectivă să permită 
aceasta. Marea lor majoritate aparține ter
minologiei tehnice și științifice : agrominlm 
(se spune și. minimul agrotehnic); buldozer 
„mașină rutieră pe șenile perftru tăiat pămîn- 
tid și pentru dezăpezire"; buncăr „siloz de 
înmagazinare a cărbunilor"; combisiă „mașl 
nă agricolă care execută simultan, pe cîm- 
pul cu recoltă, atît lucrările de secerat, cit 
și pe.cele de treierat" (are și uo derivat, 
combiner; pînă s-a ajuns la aceste forme, care 
s-au încetățenit definitiv în limba noastră, 
au existat șovăiri, spunîndu-se combaină, 
combainer, combainist, combinar etc.); com
binat „întreprinderi industriale unite, în 
care produsele uneia servesc ca materie pri
mă pentru alta sau în care resturile produc
ției uneia sînt folosite ca materie primă 
pentru alta" (combinat metalurgic, combinat 
forestier, combinat poligrafic etc.); excava
tor „mașină specială cu mare capacitate de 
lucru pentru săpat și .încărcat pământul" (de 
la acest substantiv s-au format excavație și 
a excava) ; iarovizare „metodă de scurtare 
a perioadei de vegetație, respectiv de acce
lerare a dezvoltării vegetației într-o perioa
dă mult mal scurtă"; magistrală (magistrală 
de aprovizionare, „linie de aprovizionare"); 
marșrută „metodă de lucru la mai multe 
mașini, care impune Controlul acestora într-o 
anumită ordine, dinainte stabilită ; mersul 
unui tren de marfă ctî parcurs lung, care nu 
lasă și nici nu ia vagoane din vreo stație 
de pe parcurs" (cu derivatul marșrutizare); 
radioficare; trest, „asociație de întreprinderi 
cofe lucrează în sectoare înrudite".

Termeni politici, ideologici, culturali etc.: 
capitulant (capitulant! de dreapta, propuneri 
capitulante ele.), consultant „expert", cursant 
a înlocuit pe vechiul „cuirsist", instructaj 
„totalitatea instrucțiunilor (dispozițiilor sau 
normelor) care trebuie urmate pentru atin
gerea scopurilor întf-un domeniu oarecare 
de activitate" (cu verbul, creat de noi, dar 
nerecomandabil, a instructaj, partinic (i-am 
modificat finala, potrivit sistemului deriva
tiv al limbii noastre; are o bogată familie, 
dată fiind marea frecvență a noțiunii pe care 
o exprimă: partinitate, antipartinic, nepar- 
tlnlc, nepartinitate), proletcult (proletcultism, 
proletcultist)

II. Calcuri lingvistice (sau, cum mai spun 
unii specialiști, împrumuturi semantice, căci 
se împrumută numai înțelesul, nu cuvîntul 
în întregime, care există deja în limbă). Ele 
sînt foarte numeroase și se înmulțesc mereu 
datorită. în special, traducătorilor din limba 
rusă, iar cîteodată, faptului că vorbitorii fo
losesc în același timp atît rusa, cît și romîna 
ca mijloc obișnuit de comunicare.

Marea majoritate a calcurilor lingvistice 
după limba rusă aparțin terminologiei poli
tice șl ideologice, lucru firesc, întrucît este 
vorba, cum am arătat, de cuvinte deja exis
tente în limba noastră, care îșî modifică în
țelesul sub influența sinonimelor parțiale 
rusești, și aceasta din cauză că conținutul 
noțiunilor respective a suferit modificări în 
urma transformărilor produse, pe cale revo
luționară, în viata societății romînești. O 
mașină nouă, un aparat nou, o metodă de 
lucru nouă etc., cer, în mod obișnuit, să fie 
desemnate prin cuvinte noi, spre a se pune 
de acord conținutul, oare este același pentru 
toată lumea, cu forma.

Iată cîteva exemple dintre foarte multele 
care s-ar putea da ; activ (activul de partid, 
activ de autori etc.), cu derivatul activist; 
agitator; brigadă (șl brigadier); cincinal (ad
jectiv devenit substantiv și sinonim cu plan 
cincinal); colectiv (colectiv de catedră etc.) și

colectivă (adică gospodăria agricolă colec
tivă, cu derivatul colectivist „membru al unei 
colective"); cotitură (cf. „Anul marii coti
turi' ); critică (și autocritică); detașament 
(de avangardă); emerit (artist, maestru, me
dic, învățător emerit al R.P.R.); împăciuito
rism (și împăciuitorist); întovărășire (agri
colă) și întovărășit („membru al unei înto
vărășiri agricole'1); miliție; normă (de mun
că : a depășit norma etc., cu o familie rela
tiv bogată : a norma, normator ș.a.); a popu. 
lariza (pe- fruntașii în muncă etc.); principial 
(și principialitate); punct de agitație; rațio
naliza (re) și rațio’lalizator; sarcină; vîrf 
(vîrfurile burgheziei; producție de vîrf; cel 
mai înalt vîrf de producție atins ta cursui 
anului).

111. Formații noi. Sub influența limbii ruse 
a apărut un mijloc necunoscut mai înaînte 
de a forma cuvinte noi și totodată s-a dez
voltat, în măsură maximă, un procedeu mai 
vechi, dar foarte rar folosit ptaă la 23 Au
gust 1944 Cel dintîi constă în crearea unui 
cuvînt din silabele inițiale ale elementelor 
sau ale unora dintre elementele grupului 
sintactic care desemnează noțiunea respec
tivă. Au servit ca model rus . kclhoz (din 
kollektivrtoe hozeaistvo „economie sau gdspo. 
dărie colectivă") ș.a. De ex.: Aprozar (so
cietate pentru aprovizionarea cu zarzavat); 
Centrofarm (societatea centrală pentru ex
ploatarea produselor farmaceutice) ; Goscol 
(gospodărie agricolă Colectivă); Gostat (gos
podărie agricolă de stat) etc. Foarte inte
resant este, spre exemplu, aprozar, prin fap
tul că, din cauza numărului mare al între
prinderilor respective, numele lor, creat în 
felul arătat aici, a putut căpăta formă de 
plural (aprozaruri), iar apoi și formă arti
culată (aprozarul nr. 5), ceea ce a dus la 
asimilarea lor deplină cu substantivele, aș 
Zice propriu zise, ale limbii noastre.

Al doilea mijloc de a forma cuvinte noi, 
adică substantive noi, constă ta citirea pri
melor litere ale titulaturii unei instituții, în
treprinderi, organizații etc., redate în scris, 
pentru a economisi timpul și spațiul, prin li
terele inițiale ale fiecărui cuvînt care intră 
în alcătuirea ei. De ex.: R.P.R., U.R.S.S., 
P.M.R., U.T.M., C.C.S., etc.

La începutul prezentului articol am afirmat 
că nu numai vocabularul, ci și sintaxa, deși 
într-o măsură mult mai mică, suferă influ
ențe din partea altor limbi. Și pentru epoci 
mai vechi din istoria limbii noastre se pot 
cita fapte similare, datorite, în primul rind 
tot traducătorilor. Mă gîndesc la textele reli
gioase ale sec. XVI-lea traduse din slavo- 
nește, care sînt pline de transpuneri literale, 
adică cuvînt cu cuvînt, ale construcțiilor sin
tactice din original.

Astăzi, se traduc în romîneș'te lucrări știin
țifice și tehnice, opere literare și ideologice 
etc. rusești, de care avem nevoie pentru a 
duce în cele mai bune condiții munca noa
stră de construire a bazelor socialismului. 
Ca totdeauna, la începuturile unei activități 
de acest fel, se traduce mult, fiindcă nece
sitățile sînt multe și mari, și, din aceeași 
cauză, se traduce repede. Urmarea oarecum 
inevitabilă este imitarea nemotivată a unor 
construcții rusești, care pot fi redate în ro- 
mînește fără să li se schimbe cu nimic înțe
lesul, prin echivalente conforme cu regulile 
structurii gramaticale a limbii noastre

Deși face parte din structura gramaticală, 
care, la fel cu fondul principal de cuvinte, 
ește foarte rezistentă la schimbări, sintaxa 
(și anume construcția frazei) se dovedește a 
fi, în general, destul de accesibilă la trans
formări, din cauză că sistemul ei este mai 
puțin închegat, mai puțin rigid decît acela al 
morfologiei.

Din construcțiile sintactice noi, este bine 
să păstrăm numai pe acelea care îmbogățesc 
intr-adevăr limba.

SILVA KAPUTIKIAN

Fetița în pădure
Ea este încă mică tare, 
Cinci ani în totul dacă are.
Iar în pădure sînt minuni
Ca-ntr-o poveste din străbuni.
De unde vreți Olea să știe 
Că-a fost pe-aici o bătălie, 
Că gropile ce-n rîndurj sînt
Au îost tranșee în pămînt 1

Oîea-n pădure se afundă,
De maică-sa să se ascundă ;
O groapă-n cale-i se ivește 1 
Aicea nimeni n-o găsește I 
Cum vreți să știe Olea, azi,. 
Că-acolo, un pluton viteaz 
Treizeci de zile-n șir a stat 
Să ție piept, neînfricat 1

Și iarăși fuge de-a ei mamă, 
Pădurea ca un basm o cheamă; 
Se-ascunde-n altă groapă iar, 
Culege-o mură, rîde clar...
Cum vreți să știe ea că-aice.
La orice pas prin pădurice,
Pe drumul ei cu flori și vreji
A curs cald sînge de viteji

De unde vreți Olea să știe
Că-a fost pe-aici o bătălie ?

In romînește de DEMOSTENE BOTEZ

In noile studiouri 
ale „Mosfilmului46
In preajma universității „Lomonosov", tot 

pe Colinele Lenin, se află cel mai mare stu
dio cinematografic din U.RS.S, „Mosfilm" 
Producția de filme din ultima vreme a nece
sitat însă lărgirea chiar și a acestei baze ci
nematografice uriașe. In momentul de față 
se construiesc corpuri noi de clădiri pla
touri de filmare, case de locuit, substații e- 
lectrice etc. In curînd, orășelul cinematogra
fic va deveni o realitate.

In noile pavilioane ale vastelor studiouri 
se vor putea monta peste puțină vreme, spe
cial pentru a filma anume scene, străzi în
tregi, cu casele lor și cu toate amănuntele fi
rești. In subsolul unui enorm pavilion se a- 
menajează un bazin, nu de înot, ci pentru 
filmarea peisajelor marine, bineînțeles cu na
vele respective.

Toate aceste construcții noi corespund, fi
rește, noilor nevoi de producție cinematogra
fică. De la începutul anului pînă în prezent, 
„Mosfilm" a lansat nouă filme artistice de 
lung metraj, iar acum sînt aproape gata alte 
12 filme. Cele mai multe dintre filmele tur
nate în prezent sînt închinate temelor ac
tuale; așa sînt, bunăoară, filmele „încercarea 
fidelității", „Saltanat", „Bună dimineața", 
„Foc în pădure" și altele. Tinerilor miciu- 
riniști le va fi consacrat filmul „Merele de 
aur" Mai sînt în curs de creare filmele de 
artă „Boris Godunov", „Romeo și Julietta", 
„Sfîrșitul emiratului".

Pe lîngă aceste filme, deja intrate în pro- 
ducția de studio, scriu diferite scenarii pen
tru „Mosfilm" scriitorii V. Ajaev, V. Kataev, 
M. Smirnova, N. Pogodin, frații Tur, A. 
Ștein ș. a.

După cum arăta într-o recentă comunicare 
directorul studiourilor, „Mosfilm" va pro
duce, începînd din 1955, cîte 25 de filme ar
tistice pe an.

La 15 decembrie se deschide Congresul 
scriitorilor sovietici

Prezidiul conducerii Uniunii scriitori
lor sovietici din U.R.S.S. a discutat tezele 
rapoartelo. și corapoartelor care se vor 
ține la cel de al II-lea Congres unional 
al scriitorilor ce se va deschide la 1-5 de-, 
cembrie, la Moscova.

Au fost studiate tezele raportului lui A. 
Surkov despre starea și sarcinile litera
turii sovietice, al lui N. Tihonov — despre 
literatura progresistă universală contem
porană; tezele corapo-rtului lui K. Simo
nov — despre proza sovietică, al lui S. 
Vurgun — despre poezia sovietică, al lui 
A. Korneiciuk despre dramaturgia so
vietică, al lui S. Gherasimov — despre 
dramaturgia cinematografică, al lui B. 
PJevoi — despre literatura sovietică pen

tru copii și tineret și al lui B, Riurikov 
despre problemele fundamentale ale cri
ticii literare sovietice.

La discuțiile asupra tezelor au luat cu- 
vîntul P. Antokolski, V, Bahmetiev, A. 
Bezîmenski, A. Vențlova, N. Zarian, A. 
Karavaeva, V. Kataev, B. Lavrenev, A. 
Makarov, S. Mihalkov, L. Nikulin, A. Per. 
vențev, A. Sofronov, M. Șaghinian, S. 
Șcipaciov, K. lașen, A. îașin, Au fost ci
tite și observațiile trimise în scris de F. 
Gladkov, E. Kazakevici, I. Ehrenburg care 
n-au putut lua parte la ședință.

Prezidiul U.S.S. din U.R.S.S. a apro
bat tezele și a propus că în rapoarte și 
corapoarte să fie introduse ’ndreptările și 
completările conform cu recomandările 
făcute la ședința prezidiului.

G. TRCOQLSKI

Să discutăm despre satiră
Se întîmplă adesea 

ca, în discuțiile asu
pra literaturii, pro
blemele privitoare la
dezvoltarea satirei să fie trecute cu vede
rea, sau, în cazul cel mai bun, să fie a- 
tinse în treacăt- Mai mult, deseori auzi că 
lucrul cel mai important în literatură 
este să creezi figuri demne de a fi imita
te și că elementul negativ din viața noa
stră piere de la sine. Am impresia că la 
mijloc e o neînțelegere care, probabil, 
decurge dintr-o nepătrundere a însăși e- 
senței realității.

Realitatea vieții este multilaterală. Re
flectarea acestei realități în literatură de 
pe poziții partinice trebuie să fie înainte 
de toate un rezultat al studierii vieții. E 
posibil oare ca toate lucrurile minunate 
și mărețe pe care le-a creat poporul sovie. 
tic, să fi fost obținute cu ușurință, fără 
sacrificii, fără o luptă înverșunată cu 
vechiul? Oare lupta dint-re nou și vechi s-a 
stins? Oare ne-am izbăvit de birocrați, 
de lingușitori, de clevetitori, de beție, de 
superstiții religioase, de pătrunderea in
fluenței capitaliste din afară ? Nu, nu 
ne-am izbăvit. Așa dar, toate aceste lip
suri există în realitate, ele nu-s o fanto
mă, o umbră care se topește la poruncă; 
ele sînt manifestări ale luptei dintre vechi 
și nou.

Dragostea, ca și ura, sînt sentimente cu 
drepturi depline în viața noastră. Fără 
ele am fi neputincioși în această luptă. 
Reflectarea vieții în literatură este înfă- 
ișarea acestei lupte, este dragostea înflă

cărată fața de elementul nou și ura arză
toare față de ceea ce e învechit și se mai 
află printre noi, în noi, adică în realitatea 
noastră Formarea omului sovietic, nou, 
se produce în această luptă- Sarcina li
teraturii sovietice este de a ajuta la for
marea unei personalități de valoare, de 
a-i învăța pe oameni să iubească și să 
urască. In literatura este prin urmare 
foarte naturală atît zugrăvirea elementu
lui pozitiv cît și a celui negativ.

critici sînt de acord, în vorbe, că 
nevoie de Gogoli și Șcedrini" so 
Cînd e vorba de fapte însă, în- 
dea recomandări în privința do- 

elemente pozitive ori negative pe

Unii 
„avem 
vietici. 
cep să 
zei de 
care scriitorul trebuie să le folosească în 
creația sa. Rețeta se dă de obicei după a- 
ceeași schemă:

a) două prafuri de pozitiv și cel 
un praf de negativ — bine

b) cîte două prafuri — acceptabil
c) un praf de pozitiv și două șau

mult

Cărțile anilor
„Literaturnaia gaze

ta" publică un ar
ticol al locțiitorului 
Ministrului Culturii 
al U.R.S.S., A. Naza
rov, despre modul 
în care editurile vor 
răspunde cerințelor 
cititorului Sovietic, 
precum și despre per
spectivele editoriale 
în următorii ani.

Astfel, în cursul a- 
nului viitor, Editura 
„Goslitizdat" va în
cepe publicarea a 
douăsprezece noi cu
legeri de opere din 
clasicii ruși și stră
ini, după cum urmea
ză: în douăsprezece 
volume, operele lui 
Vladimir Maiakovski, 
în cîte opt volume o- 
perele lui A. Hertzen. 
ale lui Q. Uspenski.

Semne de carte pen
tru volumele de opere 
ale lui Lev Tolstoi. A. 
Cehov, T. Șevcenko și 
A Griboedov, ce vor 
apare in anii viitori 
în U.R.S.S.

ale lui A. Irasek și ale lui F Schiller, tn 
șapte volume ale lui Mihail Șoldho'V, în 
șase volume ale lui M. Prișvin și ale lui 
B. Gorbatov, în cirlci volume ale lui T. 
Șevcenko și ale lui Boleslav Prus, în pa
tru volume a’e lui D. Pisarev și în trei 
volume ale lui N. Ostrovski. Pe Ungă a- 
cestea, va continua publicarea a 17 cule
geri de opere, a căror editare a și început 
In cuprinsul întregului an se vor publica 
în total 84 volume de cutageri.de opere, 
într-un tiraj de peste zece milioane exem
plare. Literattira clasică rusă va constitui 
mai bine de o treime din tirajul total al 
cărților editate de „Goslitizdat". Planul 
editurilor cuprinde opere alese ale lui A. 
Pușkin, S Axakov, A Kuprin, A B'lok, 
K Batiușkov, N. Ogarev. K Rîleev, S 
Skitaleț, F Tiutcev, unele opere ale lui 
L Tolstoi, F Dostoievsky M Saltîkov- 
Șcedrin, P Melnikov-Pecerski Cititoru' 
va primi, de asemenea, culegeri de opere 
alese de M Isakovski, S Marșak, N Ti 
honov, N Liașko, S Podlacev, 1. lanov- 
ski ș a. In seria „Biblioteca romanului 
sovietic" vor apare cărți ale lui M Șoto- 
hov, V. Șișk-ov, F. Gladkov. A. Unit

Vor fi traduse și editate 48 cărți ale 
scriitorilor din republicile frățești ale 
Uniunii Sovietice Este vorba de cele mai 
de seamă creații ale literaturii ucrainene, 
beloruse, gruzine, armene, letone, estone,

ce vin
uzbece, kirghize, azerbaidjene, moldove
nești, tătare și ale altor literaturi. Va fi 
înfățișat larg tezaurul clasic al acestor 
literaturi: vor apare „Hosnov și Șirin" 
de Nizami, operele lui T Șevcenko, M 
Koțiubinski, Jan Rainis, Tammsaare, o 
culegere în trei volume din proza gru
zină, poemul „Anotimpurile" al clasicu
lui literaturii lituaniene Donelajtis, eposul 
eston „Kalevipoeg", eposul k^relo-fin 
„Kalevala" și altele

„Goslitizdat" va publica și peste o sută 
de titluri de cărți ale scriitorilor din două
zeci de țări străine Printre ele sînt 
opere ale lui H K. Andersen, G. Bocea- 
C'o, E Verhaeren, M Vorosmarthy, Tho
mas Hardy, Ch. Dickens, Charles de Cos 
ter, A Manzoni, N. I enau. S. PetofL J 
Swift, George Sand, A Chamisso, Mihai1 
Eminescu șl ale multor altora. Tirajul 
total al acestor cărți va fi de 12.800 000 
exemplare. Putem afirma că numeroși 
clasici străini și-au găsit în U R.S.S o a 
doua patrie, unde sînt editați în tiraje 
mari.

Se va mări de aproape trei ori față de 
anul trecut tirajul operelor scriitorilor 
din țările orientale, vor fj editate în tra
ducere cărțile clasicilor literaturii chmeze 
și ale scriitorilor contemporani: Lu Sin, 
Go Mo-jo, Lao Șe, Ba Țzin, Pu Sun-liu, 
Cian Tian-i, Tu Fu și ale altora, precum

și culegeri din poezia veche chineza. 
„Goslitizdat" pregătește spre publicare 
operele scriitoarei coreene Kan Ghen E, 
o culegere din poezia coreeană, opere 
alese ale scriitorului indian Mulk Radj 
Anand, o culegere de basme indiene, ro
manele scriitorului turc Aii Sabahattm 
și ale scriitorului japonez Simadzaki To- 
son Un loc deosebit îl ocupă în plan ope
rele literare ale popoarelor slave. Se vor 
edita opere alese ale lui A. Mickewicz, 
I Fudik, 1. Hasek, T. Vlaikov, G. Stama- 
tov, o antologie a poeziei bulgare ș.a.

Planul pentru anul viitor acordă o 
mare însemnătate tematicii lucrărilor de 
critică și de teorie a literaturii. Se pre
vede editarea unei serii de studii critico- 
biografice despre scriitorii literaturii ruse 
clasice, sovietice și străine. Vor apare lu
crări dritice despre Blok, Maiakovski, 
Turghenev, Șolohov, Mickewicz, Schiller, 
monografii istorico-literare. cercetări teo
retice și culegeri din seria „Scriitorii ruși 
în critica rusă" Va continua și editarea 
cărților în tiraje de masă, în toate dome
niile literaturii ; fiedare operă se va tipări 
în cîte 150.000—500 000 exemplare.

„Goslitizdat'1 va începe în anul ce vine 
să pregătească seria „Monumente ale cri
ticii universale" Pentru viitorii cinci ani 
se prevede publicarea unor ediții popu 
lare de cărți care vor expune în mod sis
tematic problemele de bază ale teoriei și 
istoriei literaturii.

c) un praf de pozitiv și două sau mai 
multe prafuri de negativ — greșeală.

Cred că astfel de scheme nu iau în con
siderație particularitățile satirei sovietice, 
particularitățile creației fiecărui scriitor.

Toți cei ce scriu știu cîte nopți nedor
mite, cîte căutări chinuitoare și, uneori, 
chiar suferințe îi procură autorului mun
ca sa, și ce adevărată satisfacție îi adu
ce munca împlinită. Căruia dintre noi 
nu_ i s-a întîmplat ca, aplecat deasupra u- 
nui fragment din manuscrisul său, să nu 
rîdă pe înfundate de teamă să nu tre
zească pe cei ai casei ? Cine n-a plîns ou 
autentică sinceritate, în singurătate, de 
mila eroilor săi (cîte odată și negativi) ? 
Cine n-a surîs văzînd că în paginile ma
nuscrisului a înviat un erou pe care auto
rul însuși l-a creat și-l știe acum ca pe 
un prieten ? Cine n-a tremurat de indigr 
nare văzînd purtările personajelor pe care 
le urăște? S-a întîmplat, desigur. S-a în
tîmplat. Iar dacă toate acestea nu s-au 
întîmplat înseamnă că n-ai scris încă, ni
mic de soi- Simțămintele, emoțiile sînt re
zultatul perceperii realității în raport cu 
concepția ..scriitorului despre lume, ele se 
întruchipează în imagini Și cititorul pri
eten stă alături; el vă simte și vă în
țelege, se bucură de bucuria voastră, 
plînge cu lacrimile voastre.

A vedea viața în felul tău, cu ochii tăi, 
a o întruchipa în imagini vii, a simți fi
rul nevăzut ce duce spre inima cititorului 
pentru care scrii și trăiești, căruia îi dă
ruiești întregul tău suflet, iată sensul 
muncii scriitoricești Și deodată Un critic 
oarecare îți spune : „Stop! Un praf se 
poate, dar două nu". La drept vorbind, de 
ce? Doar totul constă în puterea de în 
fățișare a pozitivului și negativului!

Dacă autorul simte adevărul realității 
noastre, dacă o iubește cu tot sufletul, a- 
tunci, ca artist, are dreptul ca în opera sa 
să stea față-n față cu tipul negativ. Nu e 
un duel ușor, dar e drept și firesc din 
punct de vedere creator. Tipul negativ nu 
trăiește și nu acționează în vid Dacă pă 
șește pe pâmînt-il care-i e drag autorului, 
dacă trăiește printre oameni zugrăviți cu 
dragoste de către autor, atunci în cititor 
se trezește un sentiment de repulsie fața 
de acest tip și se întărește dragostea pen
tru pămintul natal și pentru oamenii care 
trăiesc pe el.

Specificul satirei 
sovietice, spre deose
bire de cea prerevo- 
iluționară, constă în 

faptul că satira noastră trebuie să întă
rească în cititor credința în societatea so
vietică. Tocmai sub acest aspect trebuie 
însușită moștenirea clasicilor literaturii 
ruse. Important este să fie înțeles fondul 
chestiunii: cum va putea satira demas
catoare, necruțătoare, să întărească cre
dința în societatea noastră ?

In primul rînd satira sovietică nu este 
o demascare a societății noastre, ci este 
o demascare a forțelor care împiedică 
mișcarea înainte a societății noastre. De 
aceea, cred că >n creația satirică nu e 
suficient numai genul demascării și iro
nia răutăcioasă. Lirismul, indignarea, un 
surîs fin, sarcasmul, umorul trebuie să 
se unească, rînduindu-se în măsura în 
care artistul vorbește de un personaj ori 
de altul. Tocmai aici avem multă nevoie 
de dascăli ca Șcedrin, Gogol, Cehov, Tur
ghenev, Korolenko, Maiakovski. Dar. moș
tenirea clasicilor literaturii trebui folosită 
creator și nu epigonic. Sub ochii noștri 
s-au ivit creații satirice în care zugrăvi
rea vieții reale este în contrazicere, cu 
adevărul vieții, iar goana după formă 
transformă pe autori în niște epigoni ai 
moștenirii clasicilor. Cititorul și spectato
rul au respins aceste opere.

In schimb, dacă descrii viața așa cum 
o vezi, forma, stilul și cuvîntul vin de la 
sine. Chipul, caracterul îți oferă ele în- 
șile maniera de a scrie. Nu poți folosi a* 
ceeași metodă, ori același limbaj cînd 
scrii despre eroul pozitiv și cel negativ. 
Am arătat că satira și umorul nu ex
clud lirismul. Fiecărui caracter trebuie să 
i se dea ce este al său. Toate cotiturile 
turburăftlor sufletești ale scriitorului sînt 
întruchipate 
baj" diferit Sentimentul emoțional 
multilateral, 
redat poetic-

Unde se poate reflecta mai mult și mai 
puternic chipul autorului, personalitatea 
sa, apropierea sa de cititor? In imagini
le lirice, în atitudinea pe care autorul o 
are față de natură, de pe pozițiile noastre 
de azi. E o mare plăcere să-l citești pe 
genialul satiric-poet Gogol I Și e foarte 
bine cînd în satiră pătrunde și lirismul. 
Numai oamenii insensibili față de artă 
pot considera o astfel de îmbinare drept 
un amestec nefiresc de stiluri.

In satiră toate genurile sînt bune în 
afară de „genul" batjocurii Satira so
vietică poate și cred că trebuie să fie o 
reunire a mai multor genuri.

„In poezia lirică poetul este subiect, și 
de aceea personalitatea sa, eul său 
joacă atît de des un rol așa de însemnat, 
iar simțămintele și percepțiile despre 
care vorbește ca și cum ar fi ale sale 
proprii, ca și cum i-ar aparține numai lui 
singur, noi le considerăm ale noastre, re
cunoaștem în ele momente ale spiritului 
nostru", — scria Belinski. Am subliniat 
ultima frază pentru că ea conține esen
ța însăși, semnul adevărat al coeziunii și 
unității autorului cu cititorul Da, și în 
satiră poți, arătînd un colț din cerul nos
tru scump, să sfarmi pe orice mișel care 
se mai tîrăște încă pe pămintul nostru.

Toți scriitorii cu care am avut prilejul 
să vorbesc despre critica operelor lor 
sînt unanimi în a afirma că a ști să vezi 
lipsurile din propria ți operă, e o calitate 
tot atît de importantă ca aceea de a ști 
să observi și să generalizezi. Criticul este 
îndrumătorul scriitorului. Dar nu e îngă
duit să se procedeze așa cum se procedea
ză uneori, cînd redacția și editura consi
deră ca sentință „fără drept de apel", un 
singur articol critic care uneori nu-i nici 
bine documentat sau e chiar greșit. Se 
întîmplă ca uni' critici să nu cunoască

res-

în imagini care cer „un Urn
ește 

ca viața însăși. El trebuie

întîmplă ca uni' critici să nu 
realitatea despre care vorbește opera 
pectivă.

Scriitorului 1 se cerb să observe, 
studieze, să generalizeze fenomenele 
ții, altfel nu e scriitor ci, în cel mai 
caz, un observator străin. De la 
oare, nu se cere acest lucru ? Și atunci ce 
concluzii stranii poate trage omul care 
„generalizează" ceea ce nu știe. Poate fi 
educat cititorul care trehuie să și forme
ze părerea despre o carte după un astfel 
de articol ? Cel ce critică trebuie să cu
noască obiectul ori detaliile obiectului tot 
atît de bine ca și cel pe care îl critică. A- 
cest adevăT recunoscut în societatea noa
stră nu este respectat întotdeauna în via
ța literară.

Numai prin respectarea acestui adevăr, 
scriitorul poate să întindă mîna prietenu
lui ș.i dascălului său, criticul, și să-i spu
nă- îndrumează-mă, învață-mă, și-ți voi 
asculta cuvîntul sever, exigent șf pornit 
din suflet.

să 
vie- 
bnn 

critic,

cutageri.de


conferința
Mai aproape de problemele producției!

Ajutorul multilateral pe oare ni l-a a- 
cordat și ni-î acordă neîncetat Uniunea 
Sovietică a făcut ca țara noastră, soco
tită în trecut o țară „eminamente agrico
lă" — ca urmare a aservirii economice 
față de țările imperialiste — să-și poată 
dezvolta în scurt timp o industrie proprie. 
Dacă astăzi putem produce utilaj petro
lifer, mașini și aparataj electric, dacă as
tăzi agricultura noastră poate fi înzestra
tă cu mașinile și uneltele necesare, aceas
ta se datorește sprijinului dat de către 
U.R.S.S., care pe lîngă mațeria primă și 
utilajele ce ni le trimite, ne-a păs la dis
poziție toată experiența sa tehnică, aju- 
tîndu-ne să evităm astfel multe din greu
tățile inerente începutului.

In popularizarea bogatei experiențe a- 
cumulate de poporul sovietic în făurirea 
și dezvoltarea industriei socialiste, a cu
ceririlor științifice și tehnicii sovietice, 
a noilor metode inițiate de entuziaștii 
constructori ai comunismului, un rol 
de seamă revine A.R.L.U.S.-ului. Cercu
rile A.R.L.U.S. din întreprinderi sînt 
chemate, ca, alături de celelalte organiza
ții de masă, să răspundă într-o măsură 
din ce în ce mai mare cerințelor pe care 
le ridică problemele producției, făcînd 
cunoscute colectivelor de muncitori și teh
nicieni minunatele exemple ale muncii 
însuflețite ce pulsează în întreprinderile 
sovietice, punîndu-le la îndemână docu
mentația tehnică sovietică, de care aceș
tia au atîta nevoie.

Atît din munca mea profesională, cît 
și din activitatea pe care o desfășor ca 
membru al comitetului raional A.R.L.U.S. 
.Grivița Roșie", din Capitală, am avut 
prilejul să constat dragostea, Interesul pe 
care oamenii muncii îl manifestă pentru 
cunoașterea aspectelor multilaterale ale 
realității sovietice. Trebuie să arăt, însă, 
că atît activitatea comitetului raional cît 
și activitatea multor cercuri, nu reușește 
întotdeauna să răspundă cerințelor mase
lor, că acțiunile inițiate sînt de multe ori 
neinteresante, păstrînd un caracter gene
ral, ori chiar necorespunzător.

Cum pot fj evitate aceste lipsuri ?
In această privință un lucru însemnat 

este ca cercurile noastre să vină în spri
jinul sarcinilor de producție ale întreprin
derilor.

O asemenea orientare a activității va 
face, fără îndoială, din cercurile noastre 
focare vii de popularizare a Uniunii So
vietice. Dar pentru aceasta se cere în 
primul rînd ca munca de îndrumare pe 
care o desfășoară activul raional să fie 
îndreptată către stimularea inițiativei 
cercurilor. Multe birouri de cercuri se 
mai complac încă în situația de simpli e- 
xecutori ai instrucțiunilor care sosesc d« 
la raion. Desigur că în asemenea condi
ții munca cercurilor se menține la un ni
vel scăzut; este ruptă de preocupările

Ing. VICTOR CĂLIN 
membru în comitetul raional 
A.R.L.U.S. „Grivița Roșie" -

București

noastre specifice și este lipsită de pers
pective.

Am avut prilejul să particip la o sea
mă de manifestări oe au avut loc în în
treprinderi în cadrul „Zilelor tehnicii so
vietice" organizate în Luna Prieteniei 
Romîno-Sovietice. Aceste manifestări au 
constituit o bună ocazie d© a ne însuși 
prețioase învățăminte pentru activitatea 
noastră viitoare. Și aceasta se datora 
tocmai faptului că, în organizarea acțiu
nilor din „Zilele tehnicii sov'etice", bi
rourile cercurilor au participat activ, dînd 
dovadă de inițiativă creatoare. In această 
perioadă acțiunile ieșiseră oarecum din 
cadrul „general" în care se menține de o- 
bicei activitatea cercurilor, fiind mult mai 
apropiate de preocupările specifice fiecă
rei întreprinderi.

Aș aminti, dintre acestea, consfătuirile 
de producție, urmate de demonstrații prac
tice, în legătură cu aplicarea metodei Ko
lesov, organizate la Complexul „Grivița 
Roșie" ; conferința ținută la fabrica tex
tilă „Grivița", care releva ajutorul primit 
de întreprindere din partea Uniunii So
vietice, în special în ceea ce privește în
zestrarea cu utilaje și mașini moderne. 
S-ar mai putea vorbi și despre, recenziile 
unor cărți tehnice sovietice, cum a fost, 
de pildă, recenzia cărții „Luipta împotri
va neregularităților în filatura de bum
bac", organizată la „Filatura-Dacia", 
sau despre expunerile asupra realizărilor 
tehnicii sovietice ținute de ingineri și teh
nicieni de la „Energo-Trust“-1, care au 
studiat în U.R.S.S. ș.a.

Iată ce ne îndreptățește să afirmăm că 
există nenumărate posibilități ca activi
tatea cercurilor noastre din întreprinderi 
să devină mai vie, mai cuprinzătoare. 
Pentru aceasta, membrii comitetului raio
nal au datoria să promoveze în mai mare 
măsură inițiativa birourilor de cercuri, să 
le îndrume spre realizarea unei colabo
rări strînse cu cercurile A.S.I.T. și cabi
netele tehnice ale întreprinderilor, ceea ce 
le va da putința să cunoască îndeaproape 
problemele importante ale producției, în

sprijinul cărora să-și îndrepte activitatea.
Să ne referim, de pildă, la întreprinde

rea „Filatura-Dacia". In .momentul actual, 
există acolo o largă preocupare pentru 
introducerea metodei sovietice Kovaliov — 
de extindere a experienței muncitorilor 
fruntași. In colaborare ou cabinetul teh
nic, cercul A.R.L.U.S. din această între
prindere poate iniția o serie de acțiuni 
menite să aducă la cunoștința muncitori
lor și tehnicienilor importanța 
metodei Kovaliov, împărtășindu-le expe
riența unor fabrici 
Sovietică în care se aulică această meto
dă, precum și rezultatele obținute. Acest 
lucru poate fi realizat prin organizarea 
unor convorbiri pe secții, prin publicarea 
unor articole la gazeta de perete a între
prinderii etc.

Un sprijin asemănător poate da cercul 
de la „Filatura Dacia" și în extinderea 
metodelor de control tehnic sovietic la 
flaiere șl ringuri, popularizând rolul aces
tor metode în îmbunătățirea calității fire
lor.

La Complexul „Grivița Roșie", cercuri
le A.R.L.U.S. ar putea contribui, de pil
dă, la extinderea aplicării sistemului de 
lucru inițiat de strungarul sovietic V. Se- 
minski, lămurind muncitorilor fazele pe 
care le implică acest sistem, vorbindu-le 
despre rezultatele la care au ajuns mun
citorii ce-1 aplică, ori punîndu-le la dispo
ziție material documentar adecvat etc.

Acestea sînt numai cîteva din proble
mele ce preocupă colectivele întreprinde
rilor. Desigur că și cercurile din ramura 
feroviară și cele din întreprinderile pro
ducătoare de bunuri de larg consum, au 
posibilitatea și datoria să-și axeze în mai 
mare măsură activitatea pe problemele ce 
le ridică procesul de producție din între
prinderea respectivă.

In popularizarea experienței sovietice, 
cercurile trebuie să antreneze oameni din
tre cei mai competenți — tehnicieni, in
gineri, muncitori fruntași în aplicarea me
todelor sovietice.

După cum am mai arătat, posibilități 
de activizare a cercurilor din întreprinderi 
sînt nenumărate. Totul depinde de felul 
în care comitetul raional va ști să-și a- 
tragă un larg activ obștesc și să desfă
șoare îndrumarea eficace a muncii cercu
rilor.

aplicării

similare din Uniunea

La Moscova s-a desfășurat 
unională a constructorilor.

Conducători ai marilor șantiere și zi
dari, arhitecți și excavatoriști, președinți 
de soviete locale din orașele în construc
ție și conducători ai industriei materiale
lor de construcție, betoniști și activiști 
de partid de la noile construcții — cei mai 
buni reprezentanți ai înflăcăratei și eroi
cei generații de multe milioane de con
structori ai Statului Sovietic ■— s-au adu
nat în Capitală. Ei s-au întâlnit ca să 
facă schimb de experiență, sa descopere 
neajunsurile muncii, să găsească îm
preună cele mai bune căi de progres 
continuu și 
mintea și cu inima noile și mărețele 
perspective ale construcțiilor pentru binele 
poporului, concepute de partid și guvern. 
Perspectivele muncii pașnice sînt uriașe și 
nespus de îmbucurătoare.

★
Profesia de constructor se bucură în 

țara noastră de dragostea și respectul tu
turor. Dacă am arunca o privire peste ani 
și am urmări de cînd a început să se vor
bească despre constructorul sovietic, unde 
a apărut și s-a dezvoltat acest tip de om 
(căci e vorba de un tip, un tip sovietic 
foarte original și specific), memoriame va 
purta spre primii ani ai Puterii Sovietice 
și ne vom aminti de primele „subotnice" 
și ,,voskresnice“ comuniste, când, în condi
țiile dezorganizării încă necurmate, o ttiînă 
de entuziaști restaurau atelierele și căile 
ferate; ne vom aminti cum Pavel Korcia- 
ghin, împreună cu comsomoliștii... Da, 
tocmai acestea sînt cele dinții detașamente 
de constructori care, cu ajutorul întregului 
popor, au construit apoi tot ce avem noi 
astăzi — căi ferate și furnale înalte, mii 
de uzine, fabrici și mine, canale uriașe și 
minunate orașe noi. Tocmai ei au fost 
precursori, pentru că în munca lor, deși de 
o simplitate primitivă și lipsită de orice fel 
de tehnică, exista ceea ce este principal și 
caracteristic pentru constructorii sovietici 
— însuflețirea care transformă munca în- 
tr-o chestiune de onoare-

Intr-o zi, nu de mult, am vizitat hidro
centrala ,,Lenin" de la Volhov, — glorioa
sa hidrocentrală care a fost prima cons
trucție de mari proporții a Țării Sovietice. 
Copilăria generației mele este legată a- 
tîț de indisolubil de „Volhovstroi“-ul le
ninist, încît în toată ziua aceea reveneam 
iarăși și iarăși la stațiune și nu-mi pu
team desprinde privirea de la ferestrele 
înalte și arcuite ale sălii de mașini, de

să asculte, să simtă cu

VESA KETLINSKAIA

Un curs cu activitate merituoasă

BUZĂU
Cu multă nerăbdare au așteptat elevii li

ceului de băieți din orașul Buzău seara li
terară organizată de cercul A.R.L.U.S La 
colțul roșu, unde se desfășoară de obicei 
manifestările se aflau peste 120 elevi. După 
cuvîntul de deschidere rostit de prof. Gheor- 
ghe Olaru. președintele cercului A.R.L.U.S., 
elevii Ion Mocanu și Viorel Gerota, din clasa 
a X-a, au citit fragmente din „Suflete moar
te" de Gogol și „Cum a îndestulat un țăran 
doi generali" de Saltîkov-Șcedrin. A urmat 
un program artistic prezentat de ansamblul 
de cîntece și

FILIAȘI

In raionul 
și-au propus 
susținută de 
tice. La G.A.! , , _ . ................
tive din Plopșor și Coțofenii din față, cercu
rile A.R.L.U.S. vor ține conferințe pe tema 
.Muncile de iarnă în colhozuri". Cercurile 
de la Ș.M.T. Filiași și Bibești vor populariza 
în această perioadă, prin conferințe și arti
cole la gazeta de perete, metoda sovietică 
Bugacev — de reparare a mașinilor și unel
telor pe ansamble. In cercurile din stațiile 
C.F.R. se vor prelucra teze cu privire la dez
voltarea transportului feroviar în U.R.S.S. 
în cel <le al 5-lea plan cincinal.

OLTEȚU
In oamunele Căpreni, Stoina, Melinești. 

Negoiești, Murgașu ș. a. din raionul Amarai 
dia, cercurile A.R.L.U.S. organizează la că
minele culturale jurnale de actualități sovie
tice pe temele: lupta Uniunii Sovietice pen
tru pace și securitate colectivă ; ajutorul a- 
-ordat de U.R.S.S. dezvoltării agriculturii 
in patria noastră; noile realizări ale col

hoznicilor, etc.
In această perioadă, cercurile din comu

nele Negoiești și Murgașu vor organiza pre
zentarea romanelor sovietice „Patria" de A. 
Karavaeva și „însemnările unul partizan" 
de P. Ignatov.

TG. JIU

dansuri al liceului.

Filiași, cercurile A.R.L.U.S. 
să desfășoare o activitate mai 
popularizare a Uniunii Sovie- 

S. Filiași, în gospodăriile colec-

In fiecare miercuri după terminarea 
schimbului, la clubul fabricii de jucării 
„Pionierul" din Botoșani se adună cei 17 
elevi ai cursului popular de limba rusă, 
ciclul II.

Pînă la începerea orei de curs, elevii 
repetă lecția, își corectează ternele pregă
tite acasă sau scriu la tablă scurte pro- 
pozițiuni, în care aplică regulile gramati
cale învățate. Tov. Gross, responsabila 
cursului, își notează absențele. Sosește și 
profesoara, tov. Gonciman. Ora de curs 
începe cu citirea lecției pe care elevii au 
avut-o de pregătit acasă.

Citește tovarășa Elena Munteanu. Pro
fesoara își îndrumă elevii să citească rar, 
pentru a putea urmări pronunțarea cuvin
telor. Elena Munteanu citește bine și pro
nunță clar și corect cuvintele.

Fiecare dintre elevi citește cîte un pa
saj din lecție. Apoi, profesoara le dictează 
cîteva propozițiuni în limba romînă pe 
care ei le vor traduce în limba rusă.

In sală domnește o atmosferă plină de 
vioiciune. Aplecați deasupra caietelor ele
vii își dau silința să traducă bine.

A --------

— Uite că nu-mi aduc aminte cum se 
spune în rusește „au învins" rostește ci
neva.

— „Pobedili" — răspunde în grabă 
Maria Dohotaru, fără a-și ridica privirea 
din caiet.

Profesoara se apropie de Olga Ivanov, 
o elevă care întâmpină de obicei mai multe 
greutăți în însușirea lecțiilor. In timp 
ce ceilalți elevi își scriu traducerea, pro
fesoara o pune să citească lecția și o a- 
jută să tălmăcească cuvintele necunoscu
te.

— Am terminat, tovarășă profesoară, 
anunță cu satisfacție Fany Gross. îmi 
puteți controla caietul.

După ce controlează pe rînd caietele, 
atrăgînd atenția elevilor asupra greșeli
lor constatate, profesoara poartă cu ei 
conversații ușoare în limba rusă, pe baza 
cuvintelor învățate în ultima lecție.

Explicând în continuare lecția nouă, 
profesoara indică elevilor exercițiile de 
traducere și de gramatică pe oare le vor 
face acasă.

Timpul s-a scurs pe nesimțite. Lecția a 
luat sfîrșit. Elevii o pornesc spre casă.

). JUMUGA O clădire înaltă din Moscova, în construcție

la oglinda netedă a bietului amonte și de 
la torentul de spumă din josul digului 
deversor... Și stațiunea electrică și barajul 
mi se păreau mici — pentru că azi avem 
stațiunile electrice de pe Nipru, de la 
Mingheciaur și multe altele.

Am în față un volum gros, cu coperte 
roase, de buletine editate de „Volhovstroi" 
în anii 1925 și 1926. Tabele, formule, ci
fre, desene; pe alocuri, fotografii... Sînt 
niște buletine tehnice de specialitate, dar 
azi răsfoiești cu emoție aceste foi cu mar
ginile îngălbenite, deoarece din 
renasc acele vremi îndepărtate, 
cît e de instructiv să-ți amintești 
acele vremi în zilele noastre, cînd 
luorează cu metode industriale și 
mașini, cînd nu te mai pot uimi nici 
un fel de macarale și excavatoare puter
nice I Mai de mult, era așa : „...betonul 
se transporta în roabe pe o punte provi
zorie... La ecluze, roabele erau trase in 
sus, pe scări mobile, cu niște cîrlige..." 
„Pe punte, a fost organizată tracțiunea 
cu cai, iar la peretele ecluzei a rămas 
tracțiunea manuală..." Sau iată două ci
fre din perioada cînd se desfășurau mari 
lucrări de terasament: în mai 1924, au 
fost săpați cu excavatoarele 2.069.2 stân
jeni cub; de păm-înt și pe cale manuală, 
1.372,7 stînjeni cubi.

Trebuie să ai o imagine clară a situa
ției grele a tinerii Republici Sovietice, 
care era încercuită de fronturi și de blo- 
cada economică, pentru ca să poți prețui 
măreția modestului număr de 270 de oa
meni care au început să construiască 
noua hidrocentrală, în zbuciumatul an 
1919. Iar reducerea numărului de mun
citori după anul de cotitură 1924 are în
țelesul victorios că volumul principal de 
lucrări se executase, iar Construcția se a- 
propia de sfîrșit...

Toate acestea ni se par foarte departe 
de complexele sarcini de azi, însă ele îți 
aduc în minte altă comunicare din bu
letinele Volhovstroi-ului: în 1925, prima 
construcție leninistă a fost vizitată în 
decurs de nouă luni de 30.853 de excursio
niști, veniți din Leningrad și Moscova, 
din Turkestan și Ucraina, din Belorusia 
și din Orientul îndepărtat. Muncitori, 
ostași din Armata Roșie și din Flota Ro
șie, ingineri și activiști de partid, studenți 
și elevi priveau cu nesaț construcția a- 
ceasta și respirau suflul ei înviorător. Era 

suiflul socialismului, 
educarea rapidă a 
țării, maturizarea a- 
celui spirit creator 
oare, după trei-patru 
ani, s-a întruchipat 
în faptele eroice ale 
primului plan cinci
nal, în întrecerea so
cialistă a milioane
lor de construc
tori ai Unalmaș-u- 
lui și Dneprostroi-u- 
lul, Komsomolsk-u- 
hii-ipe-An»ur și Tur- 
ksibului, ai Uzinei 
de Tractoare din Sta
lingrad și ai Magnit- 
kăi...

Noi avem astăzi 
milioane de cadre de 
constructori. Con
structori de profesie, 
ale căror biografii se 
configurează în ©ta
pele construcției noa
stre și se desăvirșesc 
pe șantierele în ne
contenită succesiune 
— la Circik, apoi la 
Zaiporojie, apoi pe 
Volga. Termină 
munca aici și pleacă 
să înceapă aceeași 
muncă pe alt șantier, 
iar acolo află de o

ele 
Și 
de
sie
cu

sarcină nouă, și mai serioasă și lucrează 
de zor ca să sfîrșească, să nu întîrzie..*

Iar cind gloria vestește întregii țări nu4 
mele fruntașilor, conducătorilor și inova
torilor, deschizători de noi drumuri și de 
noi posibilități prin tehnica și măiestria 
lor. — cum e cazul maistrului A. Duva
nov de la fabrica de cărămizi din Voro- 
nej, al cunoscutului zidar I. Șirkov, din 
Moscova, al excavatoristului G. Maleev 
din Dneprodzerjinsk, al zidarului A. Be
lov, de la trustul Magnitostroi și al multor 
altora — faptele lor ajung pildă pentru 
toți constructorii, iar gloria personală îi 
cheamă să-și perfecționeze metodele de 
muncă, să introducă noul pretutindeni și 
să lupte, să lupte neobosiți pentru ca re
alizările lor să devină bun al tuturor și 
să împingă înainte construcțiile atît la 
locul lor de muncă cît și în toate colțurile 
țării.

Cînd călătorești prin țara noastră du 
trenul sau cu avionul, privirile îți sînt iz
bite de o trăsătură caracteristică generală 
ce o regăsești în tablouri care se schimbă 
necontenit: pretutindeni, se văd construc
ții — mari sau mici. Treci pe lingă un 
sat sau o haltă ; vezi numaidfdît schelete 
unei case de locuit sau ale unei ferme, 
vezi ateliere sau depozite în construcție...- 
Iată un orășel: nu e prea mare, dar peste 
casete lui se ridică pîrghii de macarale, 
iar pe străzi grăbesc autocamioane cu 

scânduri, ciment sau cărămidă : și adolo 
se construiește ceva... Iar dacă ți se în
tâmplă să te întorci — să zicem, după un 
an — intr-un oraș prin care ai mai fost, 
neapărat nu vei mai cunoaște unele 
locuri: ici s-au înălțat corpurile unei u- 
zine. Colo a crescut clădirea unei școli noi 
sau s-a croit o stradă întreagă; ici vezi 
case în construcție, iar dincolo altele în 
care își sărbătoresc mutarea noii loca
tari...

Aceste câteva impresii ne amintesc că. 
întreaga noastră patrie este un gigantid 
șantier de construcție deschis cu 37 de 
ani în urmă și care cu fiecare an a luat 
proporții din ce în ce mai mari. Iar cînd 
privești mai adânc și pătrunzi în esența 
acestei construcții care s-a întins pe o 
suprafață de 22.000.000 kilometri pătrafi, 
vezi clar și alt fapt : că nu au orescut 
numai proporțiile, ci s-au schimbat ra
dical și metodele de construcție. Cons4 
trucțiiie de azi sînt utilate din belșug cu 
mijloace tehnice puternice, sînt înzestrate 
cu cadre experimentate de proiectanți, 
mecanizatori, tehnologi și organizatori ai 
producției; ele au devenit industrie.

Și cît de repede crește această indus4 
trie, cîte cerințe noi are 1

Acum patru ani, admiram într-un oraș 
din Ucraina, înălțat în jurul unei impor
tante uzine, metoda benzii rulante în con
strucția caselor de locuit cu două etaje. 
M-a captivat exactitatea și rapiditatea cu 
care brigăzile de muncitori își executau 
succesiv munca — una punea fundamen
tul, alta monta pereți din blocuri mari, a 
treia întindea acoperișul... Căsuțele creș
teau în urma lor 
dacuri, grădinițe

Acum, a sosit 
de locuințe va fi 
și îmbunătățită calitativ nu numai în o- 
rașe, ci și în colhozuri și sovhozuri. Dis
punând de o industrie puternică de cons4 
trucții, folosind pe deplin posibilitățile pe 
care ni ie dă planificarea socialistă, noi 
putem și sî-ntem datori să ridicăm cons
trucția pe o treaptă nouă, mai înaltă în 
ceea ce privește organizarea muncii, apro
vizionarea cu materiale și mecanisme și 
crearea de condiții optime pentru armata 
de multe milioane de constructori. Iar ca4 
sele construite trebuie să fie și conforta-< 
bile și plăcute la vedere.

Constructorii din întreaga țară au o ex4 
periență bogată, știu ce au făcut și ce vor 
face în viitor și sînt pregătiți să-și însu
șească tot ce e valoros, iar mîinile ’or 
harnice sînt gata să primească orice sar-1 
cină. Mîinile lor sînt mîini de nădejde, 
în stare să ducă sarcinile la bun sfîrșit.

văzând cu ochii, cu cer4 
și podețuri la portiță..* 
timpul cînd construcția 
mai extinsă, accelerată

Experiența sovietică — sprijin prețios 
pentru mărirea producției la culturile tehnice

Cercurile de la fabrica de confecții ,,Tudor 
Vladimirescu" și fabrica de țigarete din Tg. 
Jiu și-au propus să contribuie la extinderea 
aplicării metodelor sovietice Ciutkih și Vo- 
roșin, prim organizarea umor convorbiri la 
locul de producție asupra acestor metode. La 
fabrica textilă din Tg. Jiu va avea loc o con
ferință cu tema : „Rezultatele obfinute în pro
ducție prin folosirea tehnicii sovietice".

TG. NEAMȚ

Cercurile A.R.L.U.S. de la sate folosesc 
metode variate pentru popularizarea și răs
pândirea cărții agrotehnice.

în comuna Agapia, biroul cercului 
* R.L.U.S., în colaborare cu conducerea bi- 

iotecii sătești, a organizat brigăzi pentru 
difuzarea cărții. Din aceste colective fac 
parte cei mai buni cititori și membri din 
activul obștesc al cercului A.R.L.U.S. ,

Broșurile editate de Consiliul General 
A.R.L.U.S. care tratează probleme din expe
riența agriculturii sovietice, sînt studiate cu 
interes de colectiviștii șl țăranii muncitori 
din Corbeanoa. Cercul A.R.L.U.S. din comu
nă organizează cu regularitate, recenzii și 
discuții pe marginea acestor broșuri. In a- 
ceastă lună au fost discutate broșuri ce 
tratează îngrijirea pomilor, creșterea vitelor 
9* a.

In Romînia burghezo-moșierească, agri
cultura era atît de înapoiată, uneltele în
trebuințate și întreținerea culturilor atît 
de primitive și îngrășămintele organice și 
minerale atît de puțin cunoscute, încît nici 
vorbă nu putea fi de un sistem rațional 
de cultură a pămîntului, de îmbinare justă 
a tuturor culturilor agricole. Producția a- 
gricolă avea un caracter exclusiv cerealier. 
Producția era. mică, iar calitatea culturi
lor, inferioară. In majoritatea regiunilor 
țării noastre, la baza agriculturii stăteau 
două culturi : grîul de toamnă și porum
bul, care se succedau.

Deși atît de importante ca materie pri
mă pentru industria alimentară și indus
tria bunurilor de larg consum, plantele 
tehnice au fost mult neglijate în trecut. 
Plantele oleaginoase, textile și industriale 
erau necunoscute în multe regiuni iar su
prafața globală pe care o ocupau pe în
treaga țară era foarte redusă.

Regimul de democrație populară a des
chis largi perspective pentru dezvoltarea 
■agriculturii, care se reconstruiește pe baze 
socialiste. Gradul de mecanizare a agri
culturii crește pe zi ce trece. In unitățile 
agricole de stat, și în special în S.M.T.-uri, 
crește numărul de tractoare, combine, se- 
cerători-legători, semănători, cultivatoare, 
pluguri polibrăzdare etc.

Mărețele cuceriri ale agriculturii sovie
tice constituie un permanent îndrumar în 
lupta pe care partidul și guvernul nostru 
o duc pentru ridicarea nivelului agricul
turii. Folosirea în mod creator a științei și 
cuceririlor înaintate ale cercetătorilor so
vietici din domeniul agriculturii, a expe
rienței colhoznicilor și lucrătorilor din sov. 
hozuri și stațiunile de mașini și tractoare 
din Uniunea Sovietică constituie un spri
jin prețios în lupta poporului muncitor din 
țara noastră pentru lichidarea rămânerii în 
urmă a agriculturii și dezvoltarea tuturor 
ramurilor agricole.

Studierea și însușirea biologiei miciuri
niste de către oamenii noștri de știință s

GH. PRICOP
director general adjunct 

în Ministerul Agriculturii și Silviculturii

permis extinderea zonei de cultură a dife
ritelor plante, precum, și introducerea în 
cultură de noi plante, printre care se nu
mără și plantele tehnice. Suprafețele ocu
pate de aceste plante au crescut simțitor, 
dar producția lor globală este încă mică. 
Proiectul de Directive ale celui de al 
II-lea Congres al Partidului cu privire la 
dezvoltarea agriculturii în următorii 2—3 
ani acordă o atenție deosebită măririi 
producției la culturile tehnice.

Astfel, Proiectul de Directive prevede ca 
producția globală la principalele culturi 
tehnice să crească în următorii 2—3 ani 
pînă la: 100.000 t bumbac neegrenat; 
sfecla de zahăr 2.100.000 t; inul de fuior 
57.000 t paie; cînepa de fuior 240.000 t 
paie; floarea soarelui 430.000 t; irțul de 
ulei 19.000 t; soia 25.000 t; rapița 19.0001; 
tutunul 27.000 t; ricinul 6.000 t; cicoarea 
40.000 t. De asemenea, Proiectul de Di
rective prevede ca producțiile medii la hec
tar la plantele tehnice să crească pînă la 
cel puțin: 600 kg bumbac neegrenat; sfecla 
de zahăr 18.000 kg; inul de fuior 2.300 
kg paie; cînepa 3.500 kg paie; floarea soa
relui 1050 kg; inul de ulei 700 kg semin
țe; cicoarea 12.500 kg rădăcini.

In mărirea producției medii și globale, 
are roi hotărîtor folosirea metodelor supe
rioare sovietice atît la însămînțare, cît și 
la întreținerea culturilor și la recoltarea 
plantelor.

Unele gospodării de stat și colective au 
obținut roade însemnate, folosind înainta
tele metode sovietice. Astfel, aplicînd me
tode agrotehnice ca ; 
tăvălugitul terenului după însămînțare și 
făcînd patru prașile, gospodăria agricolă 
colectivă din comuna Dorobanți, regiunea 
Arad a obținut în acest an 31.200 kg sfe-

gunoitul terenului.

le, este opera regimului d'e democrație 
populară. Pentru rezolvarea științifică a 
problemelor legate de agrotehnica cultu
rii bumbacului, pentru folosirea cu maxi
mum de randament a îngrășămintelor mi-

clă de zahăr la hectar, dînd peste plan 112 nerale și crearea de noi soiuri adaptate 
vagoane. Pentru această cultură, colecti- condițiilor de la noi din țară — soluri cu 
viștii au obținut 1.021.099 lei, 21.600 kg 
zahăr și 10.300 m diferite țesături de 
bumbac. Gospodăria, agricolă colectivă 
Semlac din aceeași regiune, folosind me
tode sovietice, a obținut o producție de 
35.000 kg sfeclă de zahăr la hectar.

Irigând culturile cu sfeclă de zahăr, fă
cînd arături adînci, aplicînd îngrășămin
tele organice și minerale, folosind semințe 
iarovizate, gospodăria agricolă de stat 
Bordușani din raionul Fetești a obținut 
o producție de 40.000 kg la hectar de pe 
o suprafață de 65 hectare, iar gospodăria 
agricolă de stat Pietroiu din același raion, 
a obținut aceeași recoltă la hectar, de pe 
o suprafață de 40 ha.

Realizările frumoase ale acestor unități 
au fost înfățișate la expozițiile agricole 
regionale și raionale, organizate în toam
na aceasta.

Alături de succesele unităților socialis
te, în expoziții au fost prezentate și reali
zările țăranilor muncitori individuali care, 
folosind sprijinul statului, au reușit să 
obțină producții mari. Printre exponate, 
se puteau vedea realizările obținute de ță
ranul muncitor Vereș Gheza din comuna 
Diosig, raionul Secueni, regiunea Oradea. 
El a reușit să scoată o recoltă de 35.000 
kg sfeclă de zahăr la hectar. Țăranul mun
citor Vasile Munteanu din comuna Bă- 
cești, regiunea Iași, a cultivat cu sfeclă de 
zahăr o suprafață de 0,25 ha și a obținut 
o producție de 10.580 kg. Ei au arat adînc 
terenul, au îngrășat pămîntul și au apli
cat trei prașile, înlocuind prașila a patra 
cu o plivire.

Dintre plantele textile, bumbacul a luat 
în ultimul timp o răSpîndire mare în țara 
noastră. Deși despre cultura bumbacului 
la noi în țară se cunosc date oficiale din 
anul 1925, totuși introducerea acestei cul
turi pe baze științifice, pe suprafețe mari, 
pentru a obțin© producții mari care să 
satisfacă nevoile Industriei noastre texti-

o perioadă de vegetație mai scurtă și cu 
o calitate superioară a fibrelor — ca și 
pentru producerea semințelor selecționate, 
în anul 1950 a fost înființată la Brînceni, 
raionul Alexandria, o stațiune experimen
tală pentru cultura bumbacului.

In cultura bumbacului, la noi se aplică 
astăzi cu succes metode agrotehnice, ca: 
introducerea culturii bumbacului în aso- 
lamentul cu ierburi perene, mecanizarea 
lucrărilor de pregătire a solului, a semă
natului, a întreținerii culturilor și recolta
tului, aplicarea îngrășămintelor granula
te, ciupitul și cîrnitul bumbacului. De a- 
semenea, pentru producerea seminței se
lecționate și crearea de noi soiuri, se fo
losește încrucișarea în interiorul soiului 
și libera încrucișare între soiuri, după 
metodele elaborate de acad. T. D. Lisenko.

Folosind metodele sovietice atît la se-' 
mănat cît și la întreținerea culturii, exe- 
cutînd o.pt prașile, ciupind și cîrnind su
plimentar bumbacul, gospodăria agricolă 
de stat Chirnogi din regiunea București 
a obținut o producție medie de 1.850 kg la 
ha de pe o suprafață de 150 ha; recolte 
mari au obținut și gospodăria agricolă co
lectivă Conțești din raionul Zimnicea — 
1.100 kg la ha de pe o suprafață de 32 
hectare — și întovărășirea agricolă „I. C. 
Frimu" din raionul Lehliu — 750 kg la 
ha — ș.a.

O importanță mare se acordă în țara 
noastră și culturii cînepii. La această cul
tură, se pot obține producții mari, așa 
cum au dovedit-o colectiviștii din Berveni, 
regiunea Baia Mare, care au reatizat o 
producție medie de 6-419 kg la ha, de pe 
o suprafață de 260 ha, cultivate cu cîne- 
pă pentru fuior Pentru producția totală 
de 1.740.889 kg. ei au obținut 3.165.602 
lei, 2.090 kg bumbac fire șj 31.000 m. țe
sături.

Aplicînd metode înaintate la cultivarea 
inului de fuior, se pot obține recolte bo-

gate. Astfel, țăranca muncitoare Silvia' 
Croitoru din satul Cornul Luncii, raionul1 
Fălticeni, regiunea Suceava, folosind să
mânță selecționată, plivind’ inul de mat 
multe ori și trătîndu-1 cu nîtroxan și a- 
nalcid împotriva purecilor, a realizat 859 
kg de pe o suprafață de 25 ari. Predind 
statului cantitatea de in obținută, ea a 
primit în schimb 601 lei ca preț d© bază, 
809 lei primă de producție, 17 metri de 
pînză la preț redus, 1,288 kg. fire de 
bumbac și 171 kg porumb ba preț redus.

Numai cele cîteva exemple citate do
vedesc că în țara noastră există toate con
dițiile pentru dezvoltarea culturilor teh
nice.

In realizarea sarcinilor prevăzute de 
Proiectul de Directive, un rol hotărîtor îl 
are ajutorul primit din partea Uniunii 
Sovietice. Acest ajutor se concretizează 
prin semințe selecționate și variate ma- 
șini, cît și prin metode de cultură, cum 
sînt ciupitul și cîrnitul bumbacului, semă- 
narea floarei soarelui în cuiburi așezate 
în pătrat și polenizarea artificială a aces
tei plante, folosirea pe scară cît mai Iar4 
gă a prășitului mecanic, obținerea de se- 
mințe de soi.

Pentru mărirea producției la plantele 
tehnice, Proiectul de Directive trasează 
ca sarcină să se asigure folosirea acestor 
metode înaintate sovietice în mod larg în 
sectorul socialist al agriculturii. De ase
menea, Proiectul de Directive arată că 
țăranilor cu gospodării individuale care 
doresc să cultive astfel de plante să li se 
acorde tot sprijinul pentru a executa lu
crările la un nivel agrotehnic cît mai 
înalt, prin folosirea metodelor sovietice*

In lupta pentru mărirea producției la 
culturile tehnice, s-au înrolat și oamenii 
de știință din țara noastră. Folosind me
todele agrobiologiei sovietice, ei vor reuși 
să creeze noi soiuri de plante tehnice cu 
o producție cantitativă și calitativă supe
rioară, vor stabili normele agrotehnice 
cele mai potrivite pentru condițiile de la 
noi, vor proceda la raionarea culturilor 
— ceea ce va contribui la traducerea în 
viață a sarcinilor trasate de Proiectul da 
Directive ale celui de al II-lea Congres 
al Partidului nostru.



O contribuție importantă 
la cauza asigurării păcii

înainte de a intra în arena^=NOTE^
Conferința țărilor europene pentru asi

gurarea păcii și securității în Europa, 
care și-a încheiat lucrările la 2 decembrie 
la Moscova, se află în centrul atenției tu
turor popoarelor. Pe bună dreptate, oa- 
menii simpli consideră această conferință 
drept un eveniment de mare însemnătate 
istorică, de o importantă excepțională 
pentru cauza păcii.

Rezultatele lucrărilor conferinței sînt 
expuse în Declarația guvernelor U.R.S.S., 
Republicii Populare Polone, Republicii 
Cehoslovace, Republicii Democrate Ger
mane, Republicii Populare Unsare, Repu
blicii Populare Romîne, Republicii Popu
lare Bulgaria și Republicii Populare Al
bania.

Astăzi, Europa este amenințată de o 
primejdie serioasă. Puterile occidentale 
încearcă să grăbească restabilirea milita
rismului german — dușmanul de moarte 
al popoarelor europene, in acest scop 
cercurile agresive fac tot ce pot ca, în ter
menul cel mai scurt acordurile de la Pa
ris să fie ratificate.

După cum se subliniază în Declarația 
comună, guvernele statelor participante lâ 
conferință consideră necesar să atragă a- 
tentia tuturor statelor europene asupra 
faptului că ratificarea acordurilor de la Pa
ris va determina o agravare serioasă a 
situației internaționale din Europa. Acest 
avertisment se-rios este cu atît mai opor
tun cu cît numai un orb nu poate să vadă 
catastrofalele consecințe spre care duc 
acordurile de la Paris. Ele nu pot crea 
decît noi obstacole, și mai mari, în calea 
rezolvării problemei germane, în calea 
restabilirii unității Germaniei ca stat iu; 
bitor de pace și democrat. Aceste acorduri 
dau mînă liberă militariștilor și revanșa-", 
zi lor germani, mărind primejdia care a- 
menintă securitatea popoarelor din Eu
ropa.

Acordurile de la Paris s'nt tntr-o fla
grantă contradicție cu toate acele posibi
lități de micșorare continuă a încordării 
internaționale care s-au conturat în ul
timul timp. Faptul că, tocmai în acest 
moment, cercurile guvernante ale unei 
serii de state europene au adoptat o linie 
primejdioasă îndreptată spre restabilirea 
militarismului german, fără a tine seama 
de consecințele acestui pas, se poate ex
plica numai prin lipsa de dorință de a 
contribui la reglementarea problemelor 
internaționale arzătoare.

In acordurile de la Paris nu există nici 
măcar un singur rînd care să nu fie în
dreptat împotriva intereselor vitale ale 
popoarelor și împotriva securității lor. 
Este limpede, pentru fiecare, că planurile 
de remilitarizare a Germaniei occidentale 
și de atragere a ei în grupări militare 
constituie, în prezent, principalul obstacol 
în calea unificării naționale a Germaniei. 
Acordurile de Ia Paris sînt îndreptate spre 
înjghebarea unui nou bloc militar, al că
rui caracter agresiv nu poate fi ascuns.

Subliniind cu îndreptățită tărie faptul 
că grupările militare ale unor puteri oc
cidentale, cu participarea Germaniei oc
cidentale remiiitarizate, nu pot sluji cau
zei păcii -și securității în Europa, guver
nele statelor iubitoare de pace declară: 
„Dacă susmenționatele grupări militare 
din Europa își vor spori armatele, aviația 
militară și alte mijloace de înarmare și 
se va ajunge la refacerea militarismului 
german agresiv, atunci celelalte state din 
Europa vor fi în mod inevitabil nevoite să 
ia măsuri efective pentru autoapărare și 
pentru preîntîmpinarea agresiunii".

Pentru a asigura pacea și securitatea 
în Europa este necesar, în primul rînd, 
să nu se admită restabilirea militarismu
lui german, să se preîntâmpine posibilita
tea intensificării cursei înarmărilor și să 
se contribuie la unirea eforturilor tuturor 
statelor europene în opera de asigurare a 
securității în Europa. Declarația adoptată 
la conferință trasează adevăratul program 
al asigurării păcii și securității în Eu
ropa. Recunoscînd că reglementarea pro
blemei germane este sarcina principală 
în opera de întărire a păcii în Europa, 
guvernele țărilor participante ila confe
rință consideră că pentru rezolvarea pm 
hlemei germane este necesar în primul 
rînd :

„Să se renunțe la planurile de remili
tarizare a Germaniei occidentale și de 
atragere a ei în grupări militare, ceea ce 
va înlătura obstacolul principal din calea 
reunificării Germaniei pe baze pașnice și 
democratice;

Să se realizeze un acord cu privire la 
efectuarea, în 1955, a unor alegeri libere 
pe întreaga Germanie și să se constituie 
pe această bază un guvern al întregii 

Germanii, al unei Germanii unite, demo
crate, iubitoare de pace".

Atunci va deveni posibilă, în sfîrșit, în
cheierea unui tratat de pace cu Germania, 
ceea ce este necesar pentru consolidarea 
păcii în Europa.

Indicînd singura cale justă în vederea 
întăririi păcii, guvernele țărilor partici
pante la conferință subliniază în Decla
rație că adevărata securitate în Europa 
poate fi asigurată numai în cazul cînd, 
în locul creării de grupări militare închise 
ale unor state europene, îndreptate împo
triva altor state europene, va fi creat un 
sistem de securitate colectivă în Europa.

Propunînd să se aleagă calea păcii, gu
vernele țărilor participante la Conferință 
consideră de datoria lor să atragă aten
ția tuturor statelor europene, și în deosebi 
statelor participante la acordurile de la 
Paris, că ratificarea acestor acorduri va 
reprezenta un act îndreptat împotriva 
menținerii păcii și spre pregătirea unui 
nou război în Europa. Statele participante 
la acordurile de la Paris au aiuns pînă 
acolo încît au intrat într-un bloc militar 
cu militarismul german.

„Situația care s-a creat, — se spune în 
Declarație, — pune la ordinea zilei sar
cina unificării eforturilor statelor repre
zentate la actuala conferință, în scopul 
asigurării securității lor. Statele iubitoare 
de pace sînt nevoite să ia măsuri neîntîr- 
ziate pentru a opune forțelor agresive ale 
blocului militar susmenționat al puterilor 
occidentale, forța unită a statelor iubitoare 
de pace, în interesul asigurării securității 
lor".

Hotărîrea statelor participante la Con
ferință ca, în cazul că acordurile de la 
Paris vor fi ratificate, să ia măsuri co
mune în domeniul organizării forțelor ar
mate și a comandamentelor lor, cît și alte 
măsuri necesare pentru întărirea capaci
tății lor de apărare, corespunde interese
lor tuturor popoarelor iubitoare de pace. 
Poporul sovietic, oamenii muncii din ță
rile frățești de democrație populară dispun 
de suficiente forte pentru a garanta invio. 
labilitatea frontierelor statelor lor, pentru 
a asigura apărarea împotriva unei even
tuale agresiuni. Si glasul lor puternic 
răsună îm cuvintele de încheiere ale De
clarației :

„Popoarele noastre au încredere în for
țele lor, în resursele lor inepuizabile. Nici
odată încă forțele păcii și socialismului 
nu au fost atît de puternice și atît de u- 
nite ca acum. Orice încercări de agresiune, 
de dezlănțuire a unui război și de turbu- 
rare a vieții pașnice a popoarelor noastre 
se vor izbi de o ripostă zdrobitoare. Și a- 
tunci popoarele noastre, bizuindu-se pe 
simpatia și sprijinul celorlalte popoare, 
vor face tot ce le va sta în putință pentru 
a zdrobi forțele agresiunii și pentru trium
ful cauzei noastre drepte".

In Declarația adoptată este exprimată 
voința de nestrămutat de a apăra mă
reața cauză a păcii, de a șșigura pacea 
și securitatea tuturor popoarelor europene. 
Acest tel măreț corespunde intereselor vi
tale ale oamenilor muncii din Uniunea 
Sovietică și din țările de democrație 
populară, intereselor tuturor popoarelor. 
Iată de ce lucrările Conferinței și rezul
tatele ei s-au bucurat, după cum dovedesc 
ecourile din presă, de calda aprobare a 
tuturor oamenilor cinstiți de pe întregul 
glob.

Conferința țărilor europene pentru asi
gurarea păcii și securității în Europa și-a 
încheiat lucrările îndreptățind pe deplin 
speranțele popoarelor care protestează cu 
hotărîre împotriva reînvierii militaris
mului german, care sînt dornice de pace 
si cer crearea unui sistem de securitate 
colectivă. Hotărîrile Conferinței contribuie 
la unirea continuă a tuturor forțelor iu
bitoare de pace. Ele însuflețesc sutele de 
milioane de oameni în lupta lor tot mai 
hotă-r-îtă împotriva amenințării războiului, 
pentru securitatea popoarelor.

Oamenii sovietici salută lucrările încu
nunate de succes ale Conferinței. La mi
tingurile și adunările ce se desfășoară, 
răsună glasul de protest împotriva unel
tirilor forțelor agresive. Oamenii muncii 
își exprimă hotărîrea lor neclintită de a 
asigura securitatea popoarelor, întărind 
prin munca lor puterea măreței noastre 
patrii — bastionul păcii în întreaga lume.

Ca și milioanele de oameni de bună 
credință de pe întreg globul pămîntesc, 
poporul sovietic este convins că rezulta
tele Conferinței de la Moscova reprezintă 
o contribuție importantă la cauza asigu
rării păcii și securității în Europa și în 
lumea întreagă.

(Din „Trud")

„S uveranitate'
Cu o meticulozitate pur germană, revista 

„Der Spiegel" care apare la Hamburg s-a 
hotărit să rînduiască în rafturi anume ceea 
ce la Paris a fost denumit „suveranitatea" 
Germaniei occidentale. Revista a lipit o 
etichetă la fugare raft. Pe una dintre ele 
scrie„republica federală nu are dreptul", pe 
alta — „republica federală are dreptul". 
Dar vai, cînd sortarea a luat sfîrșit, s-a vă
zut că acest al doilea raft era aproape gol...

Intr-adevăr, „Der Spiegel" a numărat cel 
puțin opt principale drepturi ale suveranității 
de stat pe care hotărîrile de la Paris le re
fuză Germaniei occidentale. Exam.nlnd chiar 
și rămășițele „suveranității" Germaniei oc
cidentale, redactorii revistei au fost nevoiți 
să mute și aceste rămășițe în celălalt raft.

Fapt este că acordurile de la Paris au im
pus Germaniei occidentale o serie de obligații 
care au drept scop reducerea continuă a fai
moasei „suveranități". Dintre ele face parte 
obligația pentru autoritățile de la Bonn ue 
a considera, de aci înainte, interesele State
lor Unite drept interesele lor proprii și de 
a pedepsi pe cei care nu respectă interesele

Așa văd ei viitorul omenirii
soare. Layman se îndrăgostește de Marvin și 
aceștia doi chinuiesc pe Amelia, astfel că în 
cele din urmă ea îi gonește, zăvorește casa 
și începe să practice ascetismul. Cartea 6e 
termină așa cum începe: adică fără cap și 
fără coadă.

In ultimii ani, în afară de propaganda des- 
frîului și desnădejdii, un loc principal în lite
ratura burgheză americană îl ocupă propa
ganda de război. Să luăm de exemplu litera
tura americană actuală, așa numita „fantas
tică".

Străduindu-se să Infiltreze în conștiința 
popoarelor ideea inevitabilității unui nou 
război, scriitorii acestui gen folosesc descope
rirea energiei atomice, pentru șantaj și intimi
dare, acreditînd ideea că „secolul bombei a- 
tom-ice" constituie pentru omenire o unică per
spectivă : aceea de a fii nimicită. Se înțelege 
că, în felul acesta, propagandiștii unui nou 
război trec sub tăcere că, în Țara Socialismu
lui victorios, energia atomică este folosită 
în scopuri pașnice. Toate eforturile lor sînt 
îndreptate spre slăbirea voinței popoarelor de 
a lupta pentru pace. Iată de ce, așa numita 
„literatură fantastică" din S.U.A. descrie viito
rul omenirii prin norii flăcărilor radio-active.

pe tărim ideologic ale a- 
că principala lor menire 
credința în propriile sale 
omenească, - 
neghiobie să 
și că viața

- să-i bage 
tindă spre 

însăși este 
a ipesimis- 
ce oaracte-

Descompunerea culturii burgheze americane 
este determinată, în primul rînd, de politica 
cercurilor reacționare, cu scopul de a educa 
o generație de oameni cu spinările îndoite și 
cu moralul scăzut. Decăderea culturii burgheze 
americane este o consecință directă a faptului 
că întreaga viață intelectuală a S.U.A. se află 
sub presiunea mcearthysmul-ui, sub cizma mi
litarismului. Slugile 
gresori'or consideră 
este să ucidă în om 
forțe, în demnitatea 
în cap ideea că-i o 
libertate și fericire . 
absurdă. Răspîndiraa desnădejdii, 
mulul, a tristeții nesfîrșite — iată 
irizează literatura imperialismului.

Să vorbim despre „opera" unui oarecare 
McCallers — „Balada unei cafenele a triste
ți:", tipărită nu de mult. Din primele rînduri 
citim : „Orașul este cuprins de tristețe. în
cearcă să treci într-o seară de august pe 
strada principală, și nu vei avea pur și sim
plu ce să faci... Aceeași tristețe o găsești pe 
drumul din Forks-Fall, de unde se văd deți- 
nuții care muncesc legați unul de altul". E- 
roina romanului este cea mai bogată femele 
din oraș — Amelia — „severă, înaltă, ase
mănătoare unui bărbat"; soțul ei — Marvin,
— se află în închisoare. La Amelia sosește un 
pitic cocoșat, — Layman — bolnav de tuber
culoză și homosexual. Eroina se îndrăgostește 
de el. Peste șase ani Marvin iese din închi- 

Dreptate, înainte de toate...
Ca fost gestapist, Richard Stantke credea 

cu tărie în... dreptate. Iată de ce, atunci 
cînd ieși din închisoare — (eliberat înainte 
de termen pentru „purtare exemplară și 
caracter blind"), — 
cituși de puțin de 
fără zăbavă, la 
nului occidental.

— Ce ghinion ! 
sinceră părere de 
prezidentul. V-am 
dar toate locurile sînt ocupate, nu vă pot o- 
feri deocamdată nimic.

Dar, după cum am mai spus, Stantke cre
dea cu tărie în dreptate Fără să se piar lă 
cu firea, el și-a îndreptat cu bărbăție pașii 
spre tribunalul vestberlinez pentru conflictele 
de muncă .

A doua zi, înarmat cu sentința tribuna
lului, herr Stantke a sosit din nou la polizei- 
prezidium. După cum s-a aflat din surse 
vestgermane wednice de toată încrederea, 
documentul prin care se cerea reprimirea 
lui în serviciu conținea o motivare în
deajuns de sinceră: „Poliția vestgermană
— glăsuia documentul cu pricina — este 
moștenitoarea legală a gestapoului, deoarece 
în fața ei stau aceleași sarcini, ea îndepli
nind aceleași funcții ca și gestapoul".

Dreptatea triumfase !...

Stantke nu se temu 
viitor. El s-a înființat, 
polizei-prezidiumul Berli-

— exclamă cu adîncă și 
rău herr Stumm, polizei- 
primi cu mare bucurie,

,,Fabricarea" proceselor 
în S. U. A.

ești

și-a 
dis-

— Toți ăștia sînt martori? In ce proces?
— In oricare ordonați... < 

americane ca șl cum aceștia ar atenta la 
interesele naționale ale Germaniei. Pînă și 
deputății din Bundestag urmează să fie pe
depsiți de tribunalele Germaniei occidentale, 
dacă vor îndrăzni să ridice probleme pe care 
cele trei puteri occidentale vor do i să le 
claseze in categoria „secretelor militare".

Intr-un cuvînt, la o ultimă analiză, „suve
ranitatea" Germaniei occidentale s-a dovedii 
a fi mai scurtă decît un cioc de vrabie. Vor
bind despre ce are dreptul republica fede
rală, „Der Spiegel" s-a limitat la cîteva cu- 
v.nte. Le cităm textual: „a deveni membră 
a N.A.T.O.-ului și a pactului de la Bruxelles, 
a alcătui forțe armate cu un efectiv pînă la 
500.000 oameni în cadrul N.A.T.O.-ului, a 
crea o aviație civilă, a permite activit.tej. 
marilor bănci".

Iată cum arată „suveranitatea" Germaniei 
occidentale.

Cît privește milioanele de germani simpli 
din Germania occidentală, lor le rămîne, ca 
și în trecut, povara regimului de ocupație 
modificat, pe care Adenauer îl declară „sfir- 
șit" — doar de dragul elocinței.

Un oarecare senator american — să-l nu
mim, convențional, mister Smokings — a 
plecat incognito într-o călătorie de-a lungul 
cîtorva țâri. El a hotărit să controleze cît de 
justificate sînt plingerile împotriva fărădelegi
lor soldaților americani aflători in diverse 
părți ale globului. Personal, 
kings era ferm încredințat că 
orgiile și actele de violență, 
rile și alte crime săvirșite de 
ricani in Europa șt Asia sînt 
ciri ale dușmanilor S.U.A.

Primul oraș pe care mister 
cinstit cu vizita sa era situat în însorita Ita
lie. După ce s-a odihnit de oboseala drumu
lui, călătorul a hotărit să se plimbe pe străzi. 
Intr-o fundătură îngustă a intilnit un sol
dat în uniformă americană.

— Et, tu, sperietoare! — strigă soldatul, 
de loc politicos cu compatriotul său, luîn- 
du-l drept italian. Cumpără un ceas.

Mister Smokings a fost intrucitva izbit de 
o purtare atît de necuviincioasă, dar nevrînd 
să-și dea in vileag incognito-ul, răspunse 
politicos:

— Mulțumesc, dar din păcate am un ceas 
pe care l-am moștenit încă de la bunicul.

— Ce mă interesează bunicu-tău ? — țipă 
soldatul răsucindu-și minecile militărește. 
Ce mă interesează că ai ceas, eu iți pro
pun marfă, eu am nevoie de bani, e 
limpede ?

Fără a sta pe ginduri, mister Smokings 
scoase portofelul și numără repede suma 
cerută.

— Minunat! — exclamă satisfăcut solda
tul, luînd banii: Ceasul însă l-am uitat a- 
casă. 11 voi aduce data viitoare.

Mister Smokings fu cît pe ce să strige: 
,.Ajutor, sînt jefuit' — dar îi străfulgera 
prin minte un gînd.

— Prietene, — spuse el soldatului, 
un băiat isteț. Hai să stăm de vorbă.

Fără a se ascunde, mister Smokings 
dat în vileag incognito-ul și a trecut la 
cuții de afaceri.

— Întreprinderile mele — spuse el 
printre alte lucruri, fabrică copii după 
sculpturi antice. Oare nu le poți vinde ita
lienilor ?

mister Smo- 
știrile despre 
despre jafu- 

ntilitarii ame- 
simple născo-

Smokings l-a

Desen de B. Efimoo

— Nu vă neliniștifi, domnilor. După cum vedeți, are botnifă și 
este legat!...

— La ce dracu' le trebuie copiile dumitale, 
cînd au o mul(ime de originale ? Cine să le 
cumpere ? — se miră soldatul.

— Eu, însă, ca să zicem așa, n-am „cum
părat" acum ceasul ? — întrebă mister Smo
kings adăogînd: — Dar vindem oare puf ine 
mărfuri de care n-au nevoie nici italienii, 
nici francezii ? Cu vinzarea acestor mărfuri 
lucrurile stau la fel ca și cu ceasul pe care, 
după cum mi s-a părut, l-am cumpărat. 
Apucă-te prietene, de treabă, lucrurile or să 
meargă de minune. Ești tînărul de care am 
nevoie!

După o oră, în cea mai apropiată circiu
mă, s-a încheiat tranzacția.

Hotărînd că nu mai are ce face în Italia, 
călătorul plecă cu avionul în Germania oc
cidentală. S-a oprit la Nurenberg. După ce 
a aflat ce localuri de petrecere frecventează 
militarii americani, mister Smokings a in
trat în berăria cea mai populară, ocupînd 
un loc de observator, la o măsuță, în mijlo
cul reprezentanților populației locale. Nu a- 
pucă să bea o înghițitură de bere, că văzu 
un soldat în uniformă americană năvălind 
în berărie. A doua înghițitură de bere se 
opri în gîtul lui mister Smokings imediat 
după ce primi prima, lovitură in ochi. Fapt 
este că concetățenii lui mister Smokings au 
venii la berărie, chemați fiind de doi colegi 
ai lor, cărora li s-au refuzat băuturi alcoo
lice deoarece abia se țineau pe picioare. Cei 
sosiți, nevoind să-și piardă timpul, au în
ceput să lovească pe vizitatorii berăriei, de
oarece nu puteau admite ca în țara lor nem
ții să se împotrivească modului de viață a- 
merican. Cînd la berărie au sosit opt auto
camioane cu polițiști germani și cu poliție 
militară americană, mister Smokings era 
destul de bine împodobit de compatrioții săi. 
Pe fruntea lui strălucea, în toată splendoa
rea, un cucui roș șl umflat de pe urma unei 
lovituri cu o cană de bere, iar sub ochi stră
lucea, în toate culorile curcubeului, ,o vînă- 
taie.

Gindindu-se că este periculos să mal ră
mână în Germania, mister Smokings plecă 
chiar în aceeași noapte în Turcia și se opri

Foileton

la Istambul. Două zile n-a părăsit hotelul, 
tratindu-și vinătăile și cucuile. Cînd mister 
Smokings simți că este in stare să se miște, 
hotărî să se distreze puțin și se duse la 
restaurantul „Casino". Toate au mers bine 
pînă ce de la măsuțele ocupate de patru mi
litari americani, au început a zbura peste es
tradă sticle goale, pahare și alte obiecte de
numite fragile. Despre cele petrecute mai tir- 
ziu, mister Smokings n-a aflat decît ulterior 
din ziarul turcesc „Diunea", deoarece el per
sonal n-a mai putut vedea nimic A fost lovit 
în creștet cu o sticlă și făcut knock-out După 
cum a reieșit din relatarea ziarului, conform 
legii, care acordă americanilor ce locuiesc 
in Turcia dreptul de extrateritorialitate, adică 
de inviolabilitate, autoritățile locale ancheta
toare au hotărit sd tragă la răspundere nu 
pe americanii care făcuseră scandal ci p~e 
chelnerul care încercase să-i potolească.

Un asemenea rezultat a plăcut foarte mult 
lui mister Smokings. Mlngîindu-și ceafa con- 
tuzionată, el a înțeles, la adăpostul unei a- 
semenea legi, că nu trebuie să se teamă de- 
cît de compatrioții săi. In orice caz a hotă
rit să plece pe alte meleaguri.

Și mister Smokings plecă In Japonia. Făcu 
un popas pe insula Hokkaido unde, după 
cum se știe, locuiesc destui militari ameri
cani. După ce-și luă dejunul, mister Smo
kings se apucă să răsfoiască ziarete. Primul 
lucru cdre-i căzu sub ochi fu comunicatul a- 
genției japoneze Kiodo Tușin. care relata că 
pe această insulă militarii americani au să- 
vtrșit 2.400 crime in cei 9 ani de ședere.

După ce citi acest comunicat, mister Smo
kings comandă imediat pentru primul avion, 
un bilet cu destinația New York.

Se svonește că, și acum, mister Smokings 
se îndeletnicește cu tămăduirea anatomiei 
sale contuzionate — iar în timpul liber re
dactează un raport asupra călătoriei intitu
lat : „Soldații noștri înrădăcinează cu suc
ces în Europa și Asia modul de viață ameri
can".

V. MIHAILOV

Un act provocator față de poporul chinez
La 2 decembrie s-a semnat, la Wa

shington, așa numitul „Pact de securitate 
mutuală" între S.U-A. și clica ciancaișis- 
tă care s-a aciuiat pe insula Taivan. In 
ajunul semnării, secretarul de stat al 
S.U.A., Dulles, a explicat, în cadrul unei 
conferințe a'e presă, unele clauze ale pac
tului americano-gomindanist. Atît clauze^ 
le prevăzute în pact cît și explicațiile lui 
Dulles vădesc că acordul încheiat între 
S.U.A. și Cian-Cai-și înseamnă o provo
care directă a cercurilor guvernante ame
ricane împotriva Republicii Populare Chi
neze. Această provocare are drept scop 
subminarea păcii în Extremul Orient și în 
întreaga Asie.

Se cuvine să subliniem faptul că pac
tul americano-gomindanist îndreptat îm
potriva Republicii Populare Chineze a 
fost încheiat tocmai în momentul cînd 
S.U.A. și partenerii lor au semnat acor
durile de la Paris care prevăd reînvierea 
militarismului german și includerea lui 
ca forță de șoc în blocul agresiv nord- 
atlantic In Asia, ca și în Europa, impe
rialiștii americani pășesc pe primejdioasa 
cale a provocărilor care amplifică perico
lul unui nou război mondial. Blocul agre
siv în Asia de sud-est, (S-E.A-T.O.), în
jghebat de Statele Unite, uneltirile S.U.A. 
în Vietnamul de Sud, încercările lor de 
a împiedica realizarea acordurilor de la 
Geneva și, în sfîrșit, cîrdășia cu Cian Cai- 
și — tonte acestea alcătuiesc verigile ace
luiași lanț.

O serie de clauze cuprinse în pactul a- 
mericano-ciancaișist, sînt îndreptate ne
mijlocit sore intensificarea continuă a ac
țiunilor agresive în Extremul Orient și 
spre întețirea activității subversive împo
triva Republicii Populare Chineze. Aceste 

clauze constituie o directă instigare a 
bandelor gomindaniste spre noi acțiuni 
agresive împotriva poporului chinez.

Este suficient să spunem că pactul a- 
mericano-ciancaișist înseamnă amestecul 
militar direct al S.U.A. în afacerile inter
ne ale Chine' pentru a împiedica elibera
rea străvechiului teritoriu chinez — insu
la Taivan — de sub jugul clicii lui Cian 
Cai-și. Potrivit pactului, S.U.A. se obligă, 
„în comun" ( I ) cu Cian Cai-și, să „ape
re" Taivanul, insulele Penhuledao (Pes
cadores), precum și alte teritorii. Despre 
aceasta vorbește în special articolul 6 al 
acordului în care se spune că prevederile 
lui „se vor extinde asupra unor alte teri
torii, care pot fi stabilite pe baza unui a- 
co?d reciproc".

Apoi, insula Taivan și celelalte terito
rii cotropite de ciancaișiști sînt transfor
mate acum potrivit pactului — cum s-ar 
spune, pe „temei legal" — în baze milita
re americane. După cum se prevede, Cian 
Cai-și „acordă, iar guvernul Statelor U- 
nite ale Americii acceptă, dreptul de a 
menține în Taivan și în insulele Pescado
res, precum și în apropierea (?) lor forțe 
americane terestre, aeriene și navale de 
care va fi nevoie" — chipurile — „pentru 
apărarea lor". (Este semnificativ, totoda
tă, că pactul este încheiat pe un termen 
nelimitat f!) încheierea pactului america
no-gomindanist, încercările de a perma
nentiza ocupația insulei chineze Taivan, 
și a celorlalte teritorii care aparțin R.P. 
Chineze reprezintă atentatul cel mai gro
solan la suveranitatea și integritatea te
ritorială a Republicii Populare Chineze, 
un amestec în afacerile ei interne. Acest 
lucru se află într-o flagrantă contrazicere 
cu Charta 0-N.U- care exclude amestecul 

străin' în afacerile interne ale statelor. 
Eliberarea insulei Taivan, cotropită de 
clica banditească a lui Cian Cai-și, — 
este dreptul suveran al poporului chinez 
și el nu va permite nimănui să-l împiedi
ce de la înfăptuirea acestei sarcini.

Este îndeobște cunoscut că Taivanul 
constituie o parte integrantă a Chinei, 
că el a fost un teritoriu chinez din urmă 
cu peste 1.500 de ani, cu mult timp înain
te ca America să fi fost descoperită de 
Colurnb. In hotărîrile de la Cairo și 
Potsdam, semnate de guvernul S.U.A., se 
spune că Taivanul și insulele Penhuledao 
(Pescadores) care au fost cotropite de Ja
ponia trebuie să fie redate Chinei.

In anii care au urmat, guvernul S.U-A 
a făgăduit, în repetate rînduri, să respecte 
suveranitatea și integritatea teritorială a 
Chinei și să nu se amestece în soluționa
rea problemei Taivanului cu forțe armate. 
Să amintim, în special, declarația preșe
dintelui american Truman din 5 ianuarie 
1950 în care se spunea: „S.U.A. nu au 
nici un plan de cotropire față de Formoza 
sau față de oricare alt teritoriu chinez. 
S-U.A. nu au nici o dorință de a obține 
drepturi sau privilegii speciale sau de a 
crea, actualmente, baze militare în For
moza. Ele nu intenționează, de asemenea, 
cîtuși de puțin, să folosească forțele lor 
armate pentru a interveni în actuala si
tuație. Guvernul Statelor Unite nu va 
merge pe calea care duce la atragerea 
tntr-un conflict civil în China. Guvernul 
S.U.A. de asemenea nu va acoria ajutor 
militar sau sfaturi trupelor chineze din 
Formoza".

După cum au arătat evenimentele ulte
rioare, toate aceste obligații și făgăduieli 

ale cîrmuftorilor S.U.A. au fost încălcate, 
în mod flagrant, de ei înșiși.

Din iunie 1950, Taivanul se află sub 
controlul militar direct al S.U.A. Flota a 
7-a americană efectuează așa numita „pa
trulare" și execută operațiunile de recu
noaștere în apele teritoriale ale Chinei, 
ajutînd bandele ciancaișiste să săvîrșeas 
că atacuri piraterești împotriva Chinei 
continentale, să răpească vasele comer
ciale străine și să săvîrșească alte acte 
de jaf. In scopul extinderii agresiunii îm
potriva R.P. Chineze clica militaristă a- 
mericană intensifică înarmarea trupelor 
ciancaișiste. După cum a anunțat ziarul 
„Chicago Daily News", peste 800 de ofi
țeri și subofițeri americani se ocupă în 
prezent cu reorganizarea, dotarea și ins
truirea armatei lui Cia-n Cai-și; S U.A. îi 
livrează, în cantități mereu crescînde, 
tancuri,' avioane, piese de artilerie, vase 
militare etc. Din iulie 1950 pînă în iunie 
1954 S.U.A. au pus la dispoziția lui Cian 
Cai-și peste 1.400 000.009 de dolari.

Atrage atenția faptul că, în ultima vre
me, în S.U.A. s-au intensificat îndemnuri
le fățișe spre război împotriva Republicii 
Populare Chineze. Ziarul „New York He
rald Tribune" a scris, zilele trecute, că în 
cercurile guvernante americane a fost al
cătuit „un grup influent" care consideră 
că trebuie să împiedice cu orice preț în
tărirea Chinei Acest grup, din care fac 
parte mai mulți membri ai guvernului și 
trei din cei patru membri ai grupului unit 
al șefilor de stat major, se bucură, potri
vit relatărilor ziarului, de „sprijinul ferm 
al republicanilor celor mai influenți din 
Senat". De o stare de spirit deosebit de 
războin'că este animat liderul majorității 
republicane în Senat, Knowland, care in
stigă necontenit la război împotriva R.P. 
Chineze, și țărilor din lagărul democra
tic. Pierzînd orice simț al realității, acest 

senator, peste măsură de războinic, mili
tează — așa cum reiese din articolul său 
publicat Ia ’ 1; bctonțbrie îri revista „Col
lier’s" — pentru dezlănțuirea-războiului 
preventiv împotriva țărilor , iubitoare de 
pace, în primul ■ rînd împotriva R.P- Chi
neze, „dacă este nevoie, Chiar și acum".

Politica de agravare a situației în re
giunea intereselor Angliei, de dezlănțuire 
a unui război în Extremul Orient propo
văduit fățiș și cu nerușinare de cercurile 
agresive din S.U.A. stîrnește o îndreptă
țită îngrijorare lă Londra. Referindu-se 
la pactul americano-gomindanist, ziarul 
englez „Scotsman" scrie: „trebuie să șe 
dea limpede de înțeles ca dacă America 
se va antrena într-un război din cauza 
Formozei, ea îl va duce singură". „La 
Whitehall (minișterul englez al afacerilor 
externe. — N.R.f — subliniază ziarul,— 
nu se manifestă un mare entuziasm față 
de cele ce se cunosc cu privire.la clauzele 
acestui pact."

Lui Knowlapd șj adepților săi care zăn
gănesc armele în Extremul Orient și cred 
că pot, cu’.ajutorul rătjiășițelor- ciancăi- 
șiste, să întoarcă roata istoriei și să în
robească din nou China, ar trebui să ii 
se amintească unele mărturisiri cuprinse 
în Cartea Albă despre China, editaia încă 
în anul 1949 de către Departamentul de 
Stat. Guvernul Statelor Unite — se spu
ne în această carte — n-a reușit să exer
cite o influență asupra rezultatului răz
boiului civil î-n China. Nimic di’n ceea 
ce au făcut S.U.A. sau ar fi putut face în 
limitele rezonabile ale posibilităților lor, 
nu a putut schimba acest rezultat — au 
scris autorii acestui document. — Aceasta 
a fost consecința evoluție,’ forțelor inter
ne chineze asupra cărora S.U-A. au încer
cat să-și exercite influența, dar n-au reu
șit".

In ce speră oare acum imperialiștii a

mericani cînd China Populară a devenit 
de o sută de ori mai puternică, cînd ea a 
și arătat, în fapt, agresorilor puterea sa, 
cînd marele lagăr ai păcii, democrației și 
socialismului a devenit și mai puternic? 
Poporul chinez, care urmărește cu vigi
lență uneltirile imoerialiștilor americani, 
condamnă cu mîme noua acțiune agresi
vă a Statelor Unite care duce la compli
carea situației în Extremul Orient, care 
amenință pacea și securitatea tuturor po
poarelor iubitoare de pace. Ziarul ,,-Ien- 
minjibao" apreciază pactul americano- 
gomindanist ca un act de provocare, grav 
față de poporul chinez.

Totodată, presa chineză scrie că po
porul chinez, mai mult ca oricînd, este 
ferm hotărit să dea replică oricărui agre
sor „Poporul chinez de 600 milioane — 
subliniază ziarul „Dagunbao" — este 
ferm hotărit. să lupte pînă la capăt Împo
triva acestui act criminal al imperialis
mului american... Nici un strîpjăt răzhoi- 
inic al imperialiștilor americani nu „poate 
intimida poporul chinez".

„Acei care intenționează să cotropeas
că teritoriul chinez — Taivan — declară. 
,ageh;ia China Nouă — trebuie să țină 
minte că acum trăim la mijlocul secolului 
al XX-jea și nu în secolul al XlX-fea 
sau tă începutul secolului al XX-lea. 
Timpurile cînd cîteva puteri coloniale oc
cidentale puteau împărți China șj hotărî 
soarta ei au rămas d'e domeniul trecutu
lui.. Poporul chinez este . un. popor puțer- 
nie, suficient de puternict'pentru a elibera 
Tajyanul și a nu permite săvîrșirea vreu
nui tîrg politic față de această parte a 
Chinei". -

Autorii pactului americano ci incaișist 
ar trebui sa se gîndească serios la aețst 
avertisment!
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